

## 2024 के लोकसभा चुनाव में भाजपा व कांग्रेस के "कई ब्रॉण्ड" धराशायी हुए

कांग्रेस के दो "ब्रॉण्ड", अशोक गहलोत व कमलनाथ, राजनीति की दृष्टि से खत्म हो गये

**-रेणु मिश्र-**  
**-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-**

नई दिल्ली, 5 जुलाई। इस वर्ष (2024) के चुनावों ने राष्ट्रीय तथा प्रांतीय दोनों ही स्तरों पर कई ब्रॉण्ड काफी हद तक धराशायी कर दिये हैं।

इस चुनाव ने राष्ट्रीय स्तर पर ब्रॉण्ड नरेन्द्र मोदी को उनके ऊँचे आसन से नीचे उतार दिया तथा वे नीचे ही आते जा रहे हैं।

जहां तक कांग्रेस का प्रश्न है, दो बड़े ब्रॉण्ड धूल चाट गए हैं और राजनीतिक रूप से अपने अन्त के निकट हैं।

राजस्थान के कांग्रेस नेता अशोक गहलोत, जो कांग्रेस के अर्धतन्त्र में एक सुपरिचित ब्रॉण्ड थे, आज हारिये पर पहुँच चुके हैं।

राजस्थान तथा ए.आई.सी.सी. दोनों ही जगह प्रायः सुनाई देने लगा है- "एक अशोक गहलोत था।"

अभी हाल ही समाप्त हुए लोकसभा चुनावों में, अशोक गहलोत अपने पुत्र तक की जीत सुनिश्चित नहीं कर सके। वैभव गहलोत दूसरी बार हारे हैं।

राजस्थान कांग्रेस के कुछ लोगों का कहना है कि अगर गहलोत नहीं रहे होते

■ गहलोत, दोबारा अपने पुत्र वैभव गहलोत को चुनाव जितवाने में नाकामयाब रहे। बल्कि, राजनीतिक हल्कों में तो चर्चा यहां तक है कि, अगर अशोक अपने पुत्र का चुनाव इतना "माइक्रो मैनेज" नहीं करते तो शायद वैभव सहानुभूति के कारण बेहतर प्रदर्शन कर पाते और यह स्थिति नहीं आती कि, अब पार्टी में पूर्व मु.मंत्री गहलोत की जब चर्चा होती है, तो यह शब्द प्रायः सुने जाते हैं कि, "एक अशोक गहलोत था।"

■ इस प्रकार कमलनाथ, अपनी पुरानी सीट छिंदवाड़ा से हारे। 1953 से कांग्रेस पार्टी छिंदवाड़ा से लगातार जीतती आ रही थी। इसके अलावा कमलनाथ के नेतृत्व में मध्य प्रदेश के लोकसभा चुनाव में भाजपा सही सीटों पर विजयी हुई। कमलनाथ की स्थिति तो इतनी गड़बड़ थी कि, एक बार तो गंभीरता से चर्चा चली थी कि, कमलनाथ व उनके पुत्र भाजपा जॉइन कर रहे हैं।

■ भाजपा में सबसे ज्यादा नुकसान प्र.मंत्री मोदी की ब्रॉण्ड वैल्यू को हुआ और भाजपा 63 सीटों पर हारी, जो पिछले चुनाव में भाजपा ने जीती थीं।

तथा अपने बेटे अपने बलबूते पर ही चुनाव लड़ने दिया होता, तो वे जीत भी सकते थे किन्तु अशोक गहलोत के माइक्रो प्रचार-प्रबन्धन के हावी रहने के कारण उनके बेटे की पराजय हो गई। गहलोत ने अपने बेटे के चुनाव क्षेत्र

में सचिन पायलट को प्रचार नहीं करने दिया, जिसके कारण में पार्टी में यह प्रबल सन्देश गया कि गहलोत राज्य में अपने धुर-विरोधी प्रतिद्वन्दी के साथ कभी भी मिलकर काम नहीं कर सकते।

गहलोत द्वारा दी गई कुछ गलत टिकटों के कारण कांग्रेस कुछ ज्यादा सीटें हार गई, अन्यथा कांग्रेस की सीटों की संख्या और भी ज्यादा रही होती।

अशोक गहलोत, जो इस समय अस्वस्थ बताये जा रहे हैं, अब इंडिया गठबन्धन का चेयरमैन बनने के लिये समर्थन हासिल करने की कोशिश में हैं तथा उन्हें आशा है कि मल्लिकार्जुन खड्गे इस काम में उनकी मदद करेंगे।

गहलोत के लिये इस बात को पचाना मुश्किल हो रहा है कि सचिन पायलट कांग्रेस के नवोदित सितारे हैं क्योंकि वे भारी भीड़ भी जुटा लेते हैं तथा इसके साथ ही, अपने क्षेत्र में सीटों भी जीत लेते हैं। दुःख की बात यह है कि अशोक गहलोत के बारे में ये बातें नहीं कही जा सकतीं।

एक अन्य बड़े कांग्रेस नेता, जो अब चुक गये हैं वे हैं ब्रॉण्ड कमलनाथ। अनेक (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## पूर्व विधायक मलिंगा की जमानत रद्द

जयपुर, 5 जुलाई (का.सं.)। राजस्थान हाईकोर्ट ने बिजली कंपनी के ए.ई.एन. से मारपीट और एस.सी./एस.टी. केस से जुड़े मामले में पूर्व विधायक गिराज सिंह मलिंगा को दी गई जमानत रद्द कर दी है। इसके साथ ही अदालत ने मलिंगा को तीस दिन में सरेंडर करने को कहा है। जस्टिस फरजंद अली की एकलपीठ ने यह आदेश पीठित ए.ई.एन. हर्षाधिपति की याचिका पर सुनवाई करते हुए दिए। अदालत ने याचिका पर गत 15 मार्च को पक्षकारों की बहस सुनकर अपना फैसला सुरक्षित रख लिया

■ राजस्थान हाई कोर्ट ने बिजली कंपनी के ए.ई.एन. से की गई मारपीट और एस.सी./एस.टी. केस में पूर्व विधायक गिराज सिंह मलिंगा को दी गई जमानत रद्द करते हुए उन्हें 30 दिन में सरेंडर करने के आदेश दिए हैं।

था। अदालत ने माना कि मलिंगा ने अदालत से मिली जमानत का दुरुपयोग किया है। अदालत ने 17 मई, 2022 को मलिंगा को प्रकरण में जमानत पर रिहा करने के आदेश दिए थे।

याचिका में अधिवक्ता अजय कुमार जैन ने बताया कि 29 मार्च, 2022 को बाड़ी थाने में स्थानीय विधायक मलिंगा और उनके समर्थकों के खिलाफ याचिकाकर्ता पर हमला और मारपीट का मामला दर्ज किया था। घटना (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## दोनों राजधानियों, लंदन व वॉशिंगटन में दो भारतीय मूल के राजनीतिज्ञ चर्चाओं में छाये हैं

ऋषि सुनक अपना प्र.मंत्री पद छोड़ने के कारण और कमला हैरिस डेमोक्रेटिक पार्टी की ओर से अमेरिका के राष्ट्रपति पद की उम्मीदवार बनने की संभावना के कारण

**-अंजन राय-**

**-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-**  
नई दिल्ली, 5 जुलाई। यह दो शहरों की दार्ता है: लंदन और वॉशिंगटन। लेकिन, इसमें थोमा साँग एक ही है। अनौपचारिक रूप से प्रधानमंत्री व राष्ट्रपति बनने के लिए दो राजनीतिज्ञ उभरकर आए हैं, इस पद को पाने के लिए आतुर हजारों की भीड़ में से। पर फिर भी इस कहानी में दोनों शहरों में राजनीति की धाराएं भिन्न हैं।

ब्रिटेन के पहले एशियन प्रधानमंत्री ऋषि सुनक, भारी उतार चढ़ाव व उथल-पुथल वाले दो वर्षों के बाद पद से हट रहे हैं। सुनक के नेतृत्व में केंजर्वेटिव पार्टी को भारी हार का सामना करना पड़ा तथा मतदाता भारी संख्या में लेबर पार्टी की तरफ चले गए।

उधर अमेरिका में, राष्ट्रपति पद के उम्मीदवार के रूप में कमला हैरिस का नाम लिया जा रहा है, जो वर्तमान में अमेरिका के राष्ट्रपति जो बाइडन की रनिंग मैट हैं।

राष्ट्रपति पद के उम्मीदवारों के बीच डिबेट के दौरान उनके लगभग विशिष्ट से प्रदर्शन के बाद डेमोक्रेटिक पार्टी को यकीन हो गया है कि बाइडन जिताने

■ अमेरिका की डेमोक्रेटिक पार्टी का मन बन सा गया है कि, वर्तमान राष्ट्रपति बाइडन अगली बार पुनः राष्ट्रपति पद संभालने के लिये उपयुक्त नहीं हैं, बढ़ती उम्र के कारण।

■ एक वरिष्ठ डेमोक्रेटिक पार्टी के नेता ने इस मुद्दे पर टिप्पणी की कि, "कमला हैरिस शायद बैस्ट उम्मीदवार नहीं हैं, पर, वे ही एकमात्र रियलिस्टिक (व्यवहारिकता की दृष्टि से) सही उम्मीदवार हैं।"

■ ऋषि सुनक दो साल तक ब्रिटेन के प्र.मंत्री रहने के बाद, उनकी पार्टी के चुनाव हार जाने के कारण अपना पद छोड़ रहे हैं। ब्रिटेन के अखबार उनके जाने के कारणों का विश्लेषण करने में व्यस्त हैं तथा सुनक के कार्यकाल पर मीडिया का फोकस बना हुआ है।

उम्मीदवार नहीं है। सी.एम.एम. के अनुसार एक दस्तावेज में कहा गया है,

"इस मुश्किल से बाहर आने का एक रास्ता है और वो है कमला हैरिस। डेमोक्रेटिक "लैजिटीमैसी" पर

सर्वाधिक सशक्त दावा कमला हैरिस का है। वो एकमात्र कैंडिडेट है जो इस समय बागडोर अपने हाथों में ले सकती है, बजाय अगस्त के अंत में। उनके कई महत्वपूर्ण चुनावी लाभ हैं जो जीत

सकती हैं।"

यदि वो चुनी गईं तो यह दूसरा व्यक्ति होगा जो अपने "अडॉप्टेड" देश में उच्चतम पद पर आसीन होगा।

ब्रिटेन में, ऋषि सुनक ऐसे संकट के समय में प्रधानमंत्री बने जब तत्कालीन प्रधानमंत्री कोविड प्रतिबंधों के दौरान "पाटियी" करने के बारे में झूठ बोलने के कारण सारी विश्वसनीयता

(शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## डॉ. सतीश पूनिया हरियाणा में भाजपा के प्रभारी नियुक्त



डॉ. सतीश पूनिया

जयपुर, 5 जुलाई (का.सं.)। भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष जेपी नड्डा ने 24 राज्यों के लिए प्रभारी और सह प्रभारियों नियुक्ति कि घोषणा की। प्रदेश

■ भाजपा के राष्ट्रीय अध्यक्ष जे.पी. नड्डा ने 24 राज्यों में प्रभारी व सह प्रभारियों की नियुक्ति की।

के पूर्व भाजपा अध्यक्ष डॉ. सतीश पूनिया को भाजपा ने हरियाणा में विधानसभा चुनावों से पहले बड़ी (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

## महुआ मोड़ना ने एक बार फिर बहुत ही हल्की टिप्पणी की

उन्होंने राष्ट्रीय महिला आयोग की अध्यक्ष रेखा शर्मा के लिये कहा, वे बहुत व्यस्त थीं, अपने बाँस का पायजामा थामने में

**-श्रीनन्द झा-**  
**-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-**

नई दिल्ली, 5 जुलाई। वृणमूल सांसद महुआ मोड़ना एनसीडब्ल्यू की चेयरपर्सन रेखा शर्मा के बारे में की गई अपमानजनक टिप्पणी के कारण विवादों में घिर गई हैं।

मोड़ना की टिप्पणी उस वीडियो के बाद आई है, जिसमें शर्मा को हाथरस के भगदड़ वाले स्थल पर जाते दिखाया गया है। वे खाली हाथ चल रही हैं तथा एक सुरक्षाकर्मी बरसात से बचाने के लिए उन पर छाता लगाये हुए चल रहा है। इस वीडियो पर अपनी प्रतिक्रिया देते हुए, मोड़ना ने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म एक्स पर टिप्पणी की है: "वह अपने बाँस का पायजामा पकड़ने में व्यस्त हैं।" एन.सी.डब्ल्यू. ने इस टिप्पणी की निन्दा

■ यह टिप्पणी उन्होंने उस समय कि, जब रेखा शर्मा हाथरस में भगदड़ के कारण हुई त्रासदी की जगह का निरीक्षण कर रही थीं तथा एक सुरक्षाकर्मी ने बूढ़ाबादी के कारण उन पर एक छाता तान रखा था तथा रेखा शर्मा के दोनों हाथ फ्री थे, जब वे चल रही थीं।

की है तथा उनके खिलाफ दिल्ली पुलिस में एक एफ.आई.आर. दर्ज करा दी है। इसके अलावा, एन.सी.डब्ल्यू. ने लोकसभा अध्यक्ष ओम बिड़ला को एक पत्र लिखकर कहा है कि वे इस मुद्दे पर उचित ध्यान दें। राजनेता, सरकारी अधिकारी तथा सार्वजनिक हस्तियों प्रायः इस प्रकार की अशोभनीय टिप्पणियों के शिकार होते रहते हैं। वर्ष 2017 में, जे.डी.यू. नेता स्व. शरद यादव की एक विवादित टिप्पणी अखबारों की सुर्खी ब गई थी। उन्होंने कह दिया था- "चोट का सम्मान पुत्री के सम्मान से भी ऊपर है।" कुछ साल

पहले, भाजपा नेता विनय कटियार एक टिप्पणी करते हुये विवाद को न्यौता दे दिया था। उन्होंने कह दिया था, "प्रियका गांधी से ज्यादा खूबसूरत स्टार प्रचारक और भी हैं। पूर्व लोकसभा सांसद तथा कांग्रेस नेता संदीप दीक्षित ने तत्कालीन थल सेना प्रमुख विपिन रावत के बारे में बोलेते हुए, उन्हें "सड़क का गुन्डा" कह दिया था। भाजपा नेता संगीत सोम ने एक बयान दिया था कि ताजमहल को ढहा दिया जाना चाहिए क्योंकि यह देशद्रोहियों द्वारा बनवाया गया था। इस पर प्रतिक्रिया देते हुए सपा नेता आजम

## पहली बार लेबर पार्टी ने विदेश नीति में "एंटी इंडिया" झुकाव को स्वीकार किया

ब्रिटेन के नये प्र.मंत्री, लेबर पार्टी के नेता, स्टारमर ने पद संभालते ही भारत को विश्वास दिलाया कि, अब लेबर पार्टी पुरानी लेबर पार्टी नहीं है तथा अब लेबर पार्टी भारत के साथ नये रिश्ते कायम करेगी, जो आपसी विश्वास व प्रजातंत्रीय मान्यताओं पर आधारित होंगे।

**-सुकुमार साह-**  
**-राष्ट्रदूत दिल्ली ब्यूरो-**

नई दिल्ली, 5 जुलाई। युनाइटेड किंगडम (यू.के.) भारत के साथ रिश्ते सुधारने और एक उचित संबंध बनाने जा रहा है। दोनों देशों के विदेश नीति निर्माताओं के मन में इसे लेकर एक उम्मीद की किरण है। उम्मीद की जाती है कि यू.के. नव-निर्वाचित प्रधानमंत्री कीर स्टारमर अपने चुनाव घोषणा के अनुरूप भारत के साथ एक "नई राजनीतिक साझेदारी" की प्रतिबद्धता को पूर्ण करेंगे जिसमें यू.के. और भारत

■ प्र.मंत्री स्टारमर के अनुसार ब्रिटेन में हिन्दू फोबिया' के लिये कोई जगह नहीं है।

■ स्टारमर ने यह भी कहा कि, कश्मीर के मुद्दे पर भी लेबर पार्टी "एक्स्ट्रीमिस्ट" (अतिवादी) विचार व विचारकों को स्थान नहीं देगा, क्योंकि इन विचारों से ब्रिटेन-भारत संबंधों में बेवजह कटुता व निराशा आती है।

के बीच फ्री ट्रेड एग्रीमेंट (एफ.टी.ए.) को मूर्त रूप दिया जाना भी शामिल है। स्टारमर ने अपने चुनाव प्रचार के दौरान भारत के साथ संबंध मजबूत करने का संकेत देते हुए उसके साथ यथोचित रिश्तों के महत्व पर बल दिया था। उनके चुनाव घोषणा पत्र में भारत के साथ एक नवीन रणनीतिक साझेदारी

की दिशा में काम करने सहित दोनों देशों के बीच फ्री ट्रेड एग्रीमेंट के संकेत थे। स्टारमर ने ब्रिटेन के विभिन्न मंदिरों में दर्शन कर वहां के बढ़ते हिंदू बोटों को लुप्त करने का दृढ़ प्रयास किया। यद्यपि, उनका यह रूख पार्टी के पूर्व नेता जेरेमी कोर्बिन के दृष्टिकोण से बिल्कुल अलग था।

स्टारमर अपने चुनाव प्रचार के दौरान व्यापार, तकनीकी, पर्यावरण और सुरक्षा अभियानों तक व्यापक, यू.के. और भारत के मजबूत संबंधों के (शेष अंतिम पृष्ठ पर)

### SWAMI KESHVANAND INSTITUTE OF TECHNOLOGY, MANAGEMENT & GRAMOTHAN

(An Autonomous Institute, Affiliated to RTU, Kota)

Recognized by UGC under section 2(f) of the UGC act 1956, Approved by AICTE, New Delhi

#### Creating Winners for Life

**A++**  
GRADE BY NAAC

**RANKED NO. 1**  
BY RTU KOTA

**NBA**  
Accredited

**AN AUTONOMOUS INSTITUTE**

**850+** Record Placements  
**47 LPA** Highest Package

#### Courses Offered

- B.Tech** REAP College Code 1031  
REAP 2024 Official website : [www.reapbtech24.com](http://www.reapbtech24.com)
- B.Tech** (Lateral Entry in 2nd year)
- M.Tech.** AICTE GATE SCHOLARSHIP Rs. 12,400 p.m. (up to 24 months) for GATE qualified candidates only
- MBA • Ph.D**

**Admissions Helpline**  
B.Tech. : 8505003008  
M.Tech., Ph.D : 9799884938  
MBA : 9680080686, 8302020007

**ADMISSIONS OPEN 2024-25**  
Sunday open 9 AM to 4 PM  
✉ [admissions@skit.ac.in](mailto:admissions@skit.ac.in)

Ramnagar, Jagatpura, Jaipur-302017 (Rajasthan) | Website : [www.skit.ac.in](http://www.skit.ac.in)

## विचार बिन्दु

जो काम घड़ों जल से नहीं होता उसे दवा के दो घूँट कर देते हैं और जो काम तलवार से नहीं होता वह काँटा कर देता है। —सुदर्शन

## सालाना तीस लाख जिंदगियां निगल रही है शराब

विश्व स्वास्थ्य संगठन ने शराब को लेकर चौंकाने वाले खुलासे किए हैं। इस संबंध में संगठन ने अपनी एक ताजा रिपोर्ट पेश करते हुए कहा कि शराब की वजह से हर साल करीब 30 लाख लोगों की मौत होती है।

उन्होंने कहा कि हाल के वर्षों में मृत्यु दर में थोड़ी कमी आई है। इस नए रिपोर्ट को लेकर विश्व स्वास्थ्य संगठन ने कहा कि आंकड़ें भले ही कम हो रहे हैं लेकिन यह अभी भी 'अस्वीकार्य रूप से उच्च' बनी हुई है। शराब और स्वास्थ्य पर पेश इस नवीनतम रिपोर्ट में कहा गया है कि शराब से सेवन से हर साल दुनिया भर में 20 में से लगभग एक मौत शराब पीने के कारण होती है। शराब पी के गाड़ी चलाने, शराब के कारण होने वाली हिंसा और दुर्व्यवहार और कई तरह की बीमारियों और विकारों के कारण यह मौत होती है। शराब का नशा कम समय में बहुत अधिक शराब पीने से जुड़ी एक स्थिति है। इसे शराब पॉसमन भी कहा जाता है। शराब का नशा गंभीर है यह आपके शरीर के तापमान, रक्त, हृदय गति और गैर रिफ्लेक्स को प्रभावित करता है।

यह कभी-कभी कोमा या मृत्यु का कारण भी बन सकता है। शराब का नशा कम समय में जल्दी हो सकता है। जब कोई व्यक्ति शराब का सेवन कर रहा होता है, तो अलग-अलग लक्षण दिखाई दे सकता है। ये लक्षण नशे के विभिन्न स्तरों, या चरणों से जुड़े होते हैं।

नशाखोरी इस सदी की सबसे बड़ी समस्या है जिसमें शराब का नशा प्रमुख है। आज युवा वर्ग शराब के नशे में खोता जा रहा है। युवाओं में तेजी से बढ़ रही शराब की लत को लेकर स्वास्थ्य विशेषज्ञ समय-समय सचेत करते रहते हैं। शराब का सेवन शरीर को गंभीर क्षति पहुंचा सकता है। युवाओं के बीच शराब का सेवन एक चलन सा चल पड़ा है। शराब एक नशीला पदार्थ है, जिसको एक प्रकार का अवसाद भी माना जाता है। शराब जैसे तन मन और परिवार को खोखला करने वाली की लत उन्हें बर्बाद कर रही है। शुरू में युवा शौक के तौर पर शराब का सेवन करता है और बाद में नशे की मांग पूरी करने के लिए तस्करि और गैर सामाजिक कार्य के कारोबार में फंस जाता है। देश में 15 वर्ष या उससे अधिक आयु के 31.2 फीसदी लोग शराब का सेवन करते हैं। इनमें से 3.8 फीसदी वो लोग भी हैं जो इसकी लत का बुरी तरह शिकार हैं और आप दिन बड़ी मात्रा में शराब पीते हैं, जबकि 12.3 फीसदी वो हैं जो कभी-कभार काफी ज्यादा शराब पीते हैं। युवा लोगों में शराब पीने की लत तो बढ़ ही रही थी, अब पीकर बेहोश होने का नया चलन शुरू हो गया है। आजकल के बदलते लाइफस्टाइल में हमारे देश में नशा एक ऐसा अभिशाप बन कर उभर रहा है जो हमारे युवाओं को तेजी से अपनी गिरफ्त में लेता जा रहा है। साल-दर-साल इन युवाओं की संख्या तेजी से बढ़ रही है। युवाओं में शराब जैसे खतरनाक नशे के बढ़ते चलन के पीछे बदलती जीवनशैली, अकेलापन, बेरोजगारी और आपसी कलह जैसे अनेक कारण हो सकते हैं।

युवाओं में तेजी से बढ़ रही शराब की लत को लेकर स्वास्थ्य विशेषज्ञ समय-समय सचेत करते रहते हैं। शराब का सेवन शरीर को गंभीर क्षति पहुंचा सकता है। युवाओं के बीच शराब का सेवन एक चलन सा चल पड़ा है। शराब एक नशीला पदार्थ है, जिसको एक प्रकार का अवसाद भी माना जाता है। एक सरकारी सर्वेक्षण के अनुसार भारत में पांच में से एक शख्त शराब पीता है। सर्वे के अनुसार 19 प्रतिशत लोगों को शराब की लत है। जबकि 2.9 करोड़ लोगों की तुलना में 10-75 उम्र के 2.7 प्रतिशत लोगों को हर रोज ज्यादा नहीं तो कम से कम एक पेग जस्कर चाहिए है और ये शराब के लती होते हैं। सर्वेक्षण के अनुसार देशभर में 10 से 75 साल की आयु वर्ग के 14.6 प्रतिशत यानी करीब 16 करोड़ लोग शराब पीते हैं। छत्तीसगढ़, त्रिपुरा, पंजाब, अरुणाचल प्रदेश और गोवा में शराब का सबसे ज्यादा इस्तेमाल किया जाता है।

इस सर्वे की चौंकाने वाली बात यह है कि देश में 10 साल के बच्चे भी नशीले पदार्थों का सेवन करने वालों में शामिल हैं। एक अन्य सर्वे के मुताबिक भारत में गरीबी की रेखा के नीचे जीवन यापन करने वाले लगभग 37 प्रतिशत लोग नशा का सेवन करते हैं। इनमें ऐसे लोग भी शामिल हैं जिनके घरों में दो जून रोटी भी सुलभ नहीं है। जिन परिवारों के पास रोटी-कपड़ा और मकान की सुविधा उपलब्ध नहीं है तथा सुबह-शाम के खाने के लाले पड़े हुए हैं उनके मुखिया मजदूरी के रूप में जो कमा कर लाते हैं वे शराब पर फूंक डालते हैं। इन लोगों को अपने परिवार की चिन्ता नहीं है कि उनके पेट खाली हैं और बच्चे भूख से तड़फ रहे हैं। ऐसे लोगों की संख्या भी लगातार बढ़ती जा रही है। ये लोग कहते हैं वे गम को भुलाने के लिए नशा का सेवन करते हैं। उनका यह तर्क कितना बेमानी है जब यह देखा जाता है कि उनका परिवार भूखे ही सो रहा है। युवाओं में नशा करने की बढ़ती प्रवृत्ति के चलते शहरी और ग्रामीण अंचल में आपराधिक वारदातों में काफी इजाफा हो रहा है। शराब के साथ नशे की दवाओं का उपयोग कर युवा वर्ग आपराधिक वारदातों को सहजता के साथ अंजाम देने लगे हैं। हिंसा, बलात्कार, चोरी, आत्महत्या आदि अनेक अपराधों के पीछे नशा एक बहुत बड़ी वजह है। शराब पीकर गाड़ी चलाते हुए एक्सीडेंट करना, शादीशुदा व्यक्तियों द्वारा नशे में अपनी पत्नी से मारपीट करना आम बात है। शराब पीने से कई तरह की स्वास्थ्य समस्याएं होती हैं, जिनमें लीवर का सिरोसिस और कुछ कैंसर शामिल हैं।

रिपोर्ट में पाया गया कि 2019 में इसके कारण हुई सभी मौतों में से लगभग 1.6 मिलियन गैर-संचारी रोगों से हुई थीं। इनमें से 474,000 हृदय संबंधी बीमारियों से, 401,000 कैंसर से और 724,000 लोग यातायात दुर्घटनाओं और खुद को नुकसान पहुंचाने सहित चोटों से हुई थीं। रिपोर्ट में पाया गया कि शराब का सेवन करने से लोग तबिक, एचआईवी और निमोनिया जैसी संक्रामक बीमारियों के प्रति अधिक संवेदनशील हो जाते हैं।

—अतिथि संपादक, बाल मुकुन्द ओझा वरिष्ठ लेखक एवं पत्रकार

### राशिफल शनिवार 6 जुलाई, 2024

आषाढ़ मास, शुक्ल पक्ष, प्रतिपदा तिथि, शनिवार, विक्रम संवत् 2081, पुनर्वसु नक्षत्र रात्रि 4:48 तक, व्याघ्रात योग रात्रि 2:47 तक, किस्तूचन करण सांय 4:27 तक, चन्द्रमा रात्रि 10:34 से कर्क राशि में संचार करेगा।

ग्रह स्थिति: सूर्य-मिथुन, चन्द्रमा-मिथुन, मंगल-मेघ, बुध-कर्क, गुरु-वृष, शुक्र-मिथुन, शनि-कुम्भ, राहु-मीन, केतु-कन्या राशि में। आज शुक्र कर्क राशि में रात्रि 4:31 पर प्रवेश करेगा। आज

पंडित अनिल शर्मा से गुप्त नवरात्रा आरम्भ होंगे। श्रेष्ठ चौघड़िया: शुभ 7:24 से 9:07 तक, चर 12:31 से 2:13 तक, लाभ-अमृत 2:13 से 5:38 तक।

राहूकाल: 9:00 से 10:30 तक। सूर्योदय 5:42, सूर्यास्त 7:20

**मेष**  
व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। व्यावसायिक कार्य सुगमता से बने लगे। परिवार में मन को प्रसन्न करने वाले संदेश प्राप्त होंगे। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी।

**सिंह**  
आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा। संभावित खोत से धन प्राप्त होगा। व्यावसायिक आय में वृद्धि होगी। परिवार में शुभ कार्य सम्पन्न हो सकते हैं।

**धनु**  
व्यावसायिक कार्यों पर ध्यान देना ठीक रहेगा। चलते कार्यों में प्रगति होगी। व्यावसायिक संपर्क बनेंगे। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी।

**वृष**  
व्यावसायिक कार्यों में व्यस्तता अभी रहेगी। व्यावसायिक कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा। व्यावसायिक कार्य सुगमता से बने लगे। आर्थिक/वित्तीय मामलों के लिए दिन अच्छा रहेगा।

**कन्या**  
व्यावसायिक कार्यों में आ रही व्यस्तता धीरे-धीरे कम होगी। व्यावसायिक कार्य शीघ्रता/सुगमता से बने लगे। महत्वपूर्ण कार्य योजना का क्रियान्वयन होगा। आर्थिक स्थिति में सुधार होगा।

**मकर**  
स्वास्थ्य में सुधार होगा। अस्त-व्यस्त दिनचर्या में सुधार होगा। अटक हुए कार्य बने लगे। घर-परिवार में धार्मिक-सांस्कृतिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। व्यावसायिक आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**मिथुन**  
व्यावसायिक कार्यों के लिए यात्रा संभव है। नौकरियों/पेशा व्यक्तियों को अतिरिक्त जिम्मेदारी मिल सकती है। आर्थिक स्थिति में सुधार होगा। आय में वृद्धि होगी।

**तुला**  
परिवार में शुभ-मांगलिक कार्य सम्पन्न हो सकते हैं। धार्मिक स्थान की यात्रा संभव है। व्यावसायिक कार्यों के संबंध में सकारात्मक आश्वासन प्राप्त होगा। आर्थिक स्थिति ठीक रहेगी।

**कुंभ**  
व्यावसायिक प्रयासों में उचित सफलता मिलेगी। व्यावसायिक वार्ता सफल रहेगी। आर्थिक स्थिति में सुधार होगा। अटका हुआ धन प्राप्त होगा। परिवार में उत्सव जैसा माहौल रहेगा।

**कर्क**  
व्यक्तिगत परेशानियों के कारण मानसिक तनाव बना रहेगा। घर-गृहस्थी के खर्चों में अनावश्यक वृद्धि हो सकती है। स्वास्थ्य संबंधित मामलों में लापरवाही ठीक नहीं रहेगी।

**वृश्चिक**  
चन्द्रमा अष्टम भाव में शुभ नहीं है। शुभ कार्यों में व्यवधान उत्पन्न हो सकते हैं। आवश्यक कार्यों में विलंबता होगी। बर्तन कार्य बिगड़ सकते हैं। यात्रा टालना ठीक रहेगा।

**मीन**  
घर-परिवार में अतिथियों का आमन बन रहेगा। घर-परिवार में धार्मिक-सांस्कृतिक समारोह सम्पन्न हो सकते हैं। घर-परिवार में सुख-सुविधाएं बढ़ेंगी। व्यावसायिक कार्यों के लिए दिन अच्छा रहेगा।

# जालोर में कृषि भूमि पर बिना किसी भू-रूपानांतरण के काटी जारी कॉलोनियां

राज्य सरकार के आदेश हैं कि कृषि भूमि पर बिना भू-रूपानान्तरण के किसी प्रकार से भूखण्ड का बेचान आदि नहीं किया जा सकता है

जालोर, (कांस)। जालोर में भू-माफिया की ओर से बिना किसी भू-रूपानान्तरण किये कृषि भूमि पर कॉलोनियां नियम विरुद्ध काटी जा रही हैं। जबकि राज्य सरकार के आदेश है कि कृषि भूमि पर बिना भू-रूपानान्तरण के किसी प्रकार से भूखण्ड का बेचान आदि नहीं किया जा सकता है।

जालोर में प्रशासनिक उदासीनता के चलते जालोर शहर के आसपास कृषि भूमि पर भू-माफियाओं द्वारा नियम विरुद्ध बिना किसी प्रकार से भू-रूपानान्तरण किये कॉलोनियां काटकर भूखण्ड बेचे जा रहे हैं। जबकि राज्य सरकार के आदेशानुसार बिना भू-रूपानान्तरण किये किसी भी प्रकार से कृषि भूखण्ड पर कॉलोनियां नहीं काटी जा सकती है। वहीं कृषि भूखण्ड पर कॉलोनियां काट कर उसकी बेचाननामा



जालोर में बिना भू-रूपानान्तरण के कृषि भूमि पर प्लांटिंग की गई।

करवाने को लेकर जिला कलेक्टर जालोर द्वारा रोक लगा रखी है। इसके बावजूद जालोर में कृषि भूखण्ड का बेचाननामा दस्तावेज बन

रहे हैं। जालोर शहर के केशवना रोड़ स्थित केजीएन कॉलोनी के पास खसरा नम्बर 1174 में भू-माफिया द्वारा भू-रूपानान्तरण किये बिना कृषि भूखण्ड

पर कॉलोनियां काट दी। ऐसे में धीरे-धीरे कृषि भूमि समाप्त होती नजर आ रही है। वहीं कई जगह तो भू-माफिया संयुक्त कृषि भूमि पर बिना बंटवारा किये

■ जालोर में प्रशासनिक उदासीनता के चलते कृषि भूमि पर कॉलोनियां काटकर भूखण्ड बेचे जा रहे हैं

भी कॉलोनियां काटने से आने वाले समय विवाद को जन्म देते नजर आ रहे हैं।

संयुक्त खातेदार देवराज सरगना ने बताया कि उसकी संयुक्त खाते भूमि केशवना रोड़ पर आई है। जिसका बंटवारा का वाद एसडीएम कोर्ट जालोर में चला रहा है। इसके बावजूद हमारी संयुक्त खातेदारी भूमि पर भू-माफियाओं ने हमारी जमीन पर भूखण्ड काट दिये, जिसको लेकर पुलिस में रिपोर्ट दी है।

## कायलाना की पहाड़ियों में लेपर्ड का शव मिला

जोधपुर, (कांस)। जोधपुर में पिछले कई दिनों से कायलाना और आसपास की पहाड़ियों में घूम रहे लेपर्ड का शव माफिया बायोलाॅजिकल पार्क के समीप मिला। फिलहाल लेपर्ड की मौत के कारणों का पता नहीं चल सका है। लेपर्ड की संदिग्ध हालत में हुई मौत को लेकर कई सवाल भी खड़े हो रहे हैं। डीएफओ सरिता चौधरी ने बताया

■ लेपर्ड की मौत के कारणों का पता नहीं चल सका है  
मौत के कारणों का पता लगाने के लिए पोस्टमार्टम करवाया गया है। गौरतलब है कि पिछले 3 माह से अधिक समय से लेपर्ड की लोकेशन माफिया सफारी पार्क के आसपास आ

रही थी। उसकी तलाश में वन विभाग की टीम लगी हुई थी लेकिन उसका रेस्क्यू करने में वन विभाग की टीम में कामयाब नहीं हो पाई। इस दौरान कई अन्य जिलों के एक्सपर्ट की मदद भी ली गई लेकिन सारे प्रयास बेकार गए। बीएएसएफ के डीन की मदद भी ली गई थी लेकिन सफलता हाथ नहीं लगी। अंतिम बार

13 जून की रात एक बजे के आसपास माफिया बायोलाॅजिकल पार्क के गेट नंबर 2 के पास लगे इफ़रोड ट्रैप कमरे में लेपर्ड नजर आया था। यह कैमरा उसे रेस्क्यू करने के लिए ट्रैप केज के पास लगाया गया था। उस दौरान एक बकरी की भी ट्रैप केज के पास बांधा गया था। करीब 20 सेकंड के फुटेज में

लेपर्ड नजर आया लेकिन उसने बकरी का शिकार नहीं किया। इसके बाद से लेपर्ड नजर नहीं आया। आज उसका शव मिलने से वनकर्मीयों में हड़कंप मच गया। फिलहाल लेपर्ड की मौत के कारणों का पता नहीं चल सका है। लेपर्ड की संदिग्ध हालत में हुई मौत को लेकर कई सवाल खड़े हो रहे हैं।

# बीकानेर के विद्यार्थियों ने रोबोटिक बॉलिंग मशीन तैयार की

बीकानेर, (निस)। टी-20 विश्वकप में भारत की जीत के बाद क्रिकेट प्रेमी उत्साहित हैं। वहीं अब क्रिकेट में बीकानेर का एक उत्पाद क्रांतिकारी बदलाव लेकर आ रहा है। ईजीनियरिंग कॉलेज ऑफ बीकानेर (ईसीबी) के विद्यार्थियों ने एक बॉलिंग मशीन तैयार की है, जो कई वजहों से अपने आप में अनेखी है। इस मशीन से न सिर्फ अधिकतम 120 किमी प्रति घंटे की रफ्तार से गेंद बाहर निकलेगी, बल्कि उस गेंद में कितना घुमाव होगा, उसकी गति कितनी होगी और कोण कैसा होगा, यह सारा कुछ मशीन के सॉफ्टवेयर में लोड होगा। इससे बल्लेबाज न सिर्फ

गेंद से प्रेक्टिस कर पाएगा, बल्कि वह स्पिन गेंदबाजी का भी अभ्यास कर सकेगा, यानी ऑफ स्पिन-लेग स्पिन के साथ बल्लेबाज इस गेंदबाजी मशीन से गुगली खेलने का भी अभ्यास कर पाएंगे। खास बात यह है कि इसकी विशिष्ट नियंत्रण प्रणाली से बॉल फीडर भी आसानी से कोच जैसा ही काम कर सकेगा। ईसीबी का इलेक्ट्रॉनिक इंस्ट्रुमेंटेशन विभाग जल्दी ही इस मशीन के पेटेंट का भी दावा करेगा।

इलेक्ट्रॉनिक इंस्ट्रुमेंटेशन विभाग के विभागाध्यक्ष हरजोत सिंह बताते हैं कि स्वचालित बॉलिंग रोबोटिक सिस्टम को तीन हिस्सों में तैयार किया

गया है। पहला बॉलिंग मोटर ड्राइविंग सिस्टम है। इसमें दो डीसी मोटर तथा इंफ़ोपी-32 माइक्रोकंट्रोलर तथा माॅफ्टेड आधारित नियंत्रण प्रणाली है। इसी माइक्रो कंट्रोलर से जुड़े सेंसर फेंकी गई प्रत्येक बॉल की रफ्तार भी माप सकेगा। दूसरा हिस्सा बॉल फीडर सिस्टम है जो एक नियंत्रित डीसी मोटर आधारित है, जो बॉल की उपलब्धता, कोच या खिलाड़ी की मंशा अनुरूप समय पर बॉलिंग मशीन से करवाती रहती है। तीसरा इंटीग्रेटेड कंट्रोल सिस्टम है, जो कोच को बॉलिंग सिस्टम पर पूरा नियंत्रण प्रदान करता है। कोच एक ऐप के सहारे पूरा नियंत्रण रखते हुए अभ्यास

बल्लेबाज के लिए बॉल की गति तथा स्पिन के प्रकार को पूरी तरह से नियंत्रित रख सकता है। इलेक्ट्रॉनिक इंस्ट्रुमेंटेशन विभाग के एसोसिएट प्रोफ़ेसर राहुल राज चौधरी ने बताया कि छात्रों ने इंस्ट्रुटी ग्रेड के उत्पाद को न सिर्फ अपने आइडिया के साथ डिजाइन किया, बल्कि इसके प्रोटोटाइप को मूर्त रूप देकर स्पोटर्स के क्षेत्र में एआई आधारित इंस्ट्रुमेंटेशन की सम्भावनाओं को प्रबल किया है। न सिर्फ क्रिकेट, बल्कि इस सिस्टम को अप्रोड करते हुए टेनिस जैसे अन्य खेलों में भी उपयोग किया जा सकेगा। डॉ. मनोज कुडी, प्राचार्य,

ईसीबी ने बताया कि छात्रों की टीम ने नई राष्ट्रीय शिक्षा नीति द्वारा मल्टी डिडिप्लिमेंटरी रिसर्च को बावजूद देने की मंशा को साकार करते हुए खेल क्षेत्र में एक बहुत उपयोगी सिस्टम का डिजाइन व विनिर्माण किया है। यह ईसीबी के छात्रों की काबिलियत को दर्शाता है। प्रो. ऐके शर्मा, कुलपति बीटीयू का कहना है कि आधुनिक युग में तकनीक निर्माण ही समाज की प्रगति का मुख्य आधार है। बीटीयू में मल्टी डिडिप्लिमेंट रिसर्च को बढ़ावा देना जा रहा है। छात्रों तथा मॅटर शिक्षकों का नवाचार विश्वविद्यालय के विकास में महत्वपूर्ण भूमिका अदा करेगा।

## मेडिकल स्टोर की आड़ में चल रहे अवैध निजी अस्पताल पर छापा

बीकानेर, (निस)। पंजीकरण की शर्तों का उल्लंघन कर मनमाने ढंग से संचालित एक निजी अस्पताल पर स्वास्थ्य विभाग ने कार्रवाई की। नोखा के मस्जिद चौक में मेडिकल स्टोर की आड़ में अवैध रूप से एक निजी अस्पताल चलाया जा रहा था। स्वास्थ्य विभाग और प्रशासन की टीम ने पुलिस जाब्ले के साथ जब बालाजी मेडिकल

■ आगे मेडिकल स्टोर और पीछे पूरा अस्पताल चलाया जा रहा था  
आगे मेडिकल स्टोर और पीछे पूरा अस्पताल चलाया जा रहा था। अस्पताल में पांच बेड का वार्ड बनाया था और उसमें एक महिला मरीज को भर्ती कर इलाज किया जा रहा था। इतना ही नहीं एक बंद कमरे का ताला खुलवाकर चेक किया गया, तो अधिकारी भी आश्चर्यचकित रह गए, अंदर पूरा लेबर रूम का सेटअप बनाया

था। इसमें लेबर टेबल, लेबर उपकरण व अवैध दवाइयों पाई गईं। वार्ड में भर्ती मरीज के पास बायो मेडिकल वेस्ट के लिए एक बाल्टी रखी थी, उसमें ग्लूकोज की खाली बोतलें पड़ी थीं। महिला मरीज के पास इलाज से संबंधित कोई पर्ची नहीं मिली, न ही अस्पताल में मरीज रजिस्ट्रेशन कार्ड रिकॉर्ड व रजिस्ट्रेशन मिला। इस संबंध में

अस्पताल में मौजूद संतोष जाट से पूछा, तो उसने बताया कि यह सब डॉक्टर साहब के अधीन है, लेकिन मौके पर ना कोई डॉक्टर मिला, ना ही डॉक्टर की उपस्थिति के कोई कागजात मिले। कार्रवाई टीम ने निजी अस्पताल को बंद करा दिया। बाद में बीसीएमओ डॉ. कैलाश गहलौत थाने पहुंचे और इस मामले की पूरी रिपोर्ट दर्ज कराई।

# सरदार जी का खेड़ा गांव की चारागाह भूमि पर बाहरी लोगों ने अतिक्रमण किया

अतिक्रमण करने से पशुपालकों को मवेशी चराने में परेशानी हो रही है

मांडलगढ़, (निस)। मांडलगढ़ उपखण्ड क्षेत्र के सरदार जी का खेड़ा गांव की चारागाह भूमि पर बाहरी लोगों ने आकर अतिक्रमण कर लिया है, जिससे पशुपालकों को मवेशी चराने में परेशानी हो रही है। इस मामले को लेकर ग्रामीणों ने मांडलगढ़ एसडीएम और थानेदार को ज्ञापन दिया तथा अतिक्रमियों और ग्रामीणों के बीच खूनी संघर्ष की आशंका के चलते प्रशासन व पुलिस से जल्द कार्रवाई की मांग की है।

सरदारजी का खेड़ा निवासी रामलाल के नेतृत्व में ग्रामीणों द्वारा दिए गए ज्ञापन में बताया कि चारागाह की अधिकांश भूमि पर बाहरी लोग जो किशनजी का खेड़ा, आलिया, भगवान पुरा, पीपल्दा के कुछ प्रभावशाली लोगों ने धनबल और भुजबल के आधार पर स्थानीय कर्मचारियों से मिलीभगत कर गत तीन साल से अतिक्रमण किए हुए हैं। ज्ञापन में बताया कि चारागाह भूमि पर थूहर की बांटी कर बड़े आकार में बाड़े बना दिए और खेती भी की जा रही है। बढ़ते अतिक्रमण से चारागाह



मांडलगढ़ के सरदारजी का खेड़ा गांव की चारागाह भूमि से अतिक्रमण हटाने की मांग को लेकर ग्रामीणों ने एसडीएम को ज्ञापन दिया।

की भूमि समाप्त होती जा रही है, जिससे पशुपालकों के मवेशी चारागाह में विचरण नहीं कर पा रहे हैं। ग्रामीणों का आरोप है कि

आलिया गांव के भवानीलाल धाकड़ व त्रिवेणी गांव के रामचन्द्र मीणा के चारागाह की भूमि पर जेसीबी मशीन लगाकर मिट्टी का अवैध खनन कर खुद के खेत में डलवा दी और कई

ट्रैक्टर-ट्रॉली मिट्टी को बेच दिया। अवैध खननकर्ताओं ने चारागाह के सिमा पिलर भी उखाड़ कर फेंक दिए हैं। अवैध मिट्टी खनन से भूमि में बढ़े-बढ़े गड्डे पड़ गए हैं, जिससे चारागाह

■ अतिक्रमियों और ग्रामीणों के बीच संघर्ष की आशंका को लेकर एसडीएम और थानेदार को ज्ञापन दिया

का स्वरूप बदल गया है। मवेशियों के विचरण के लायक नहीं रहा है। इस मामले में ग्राम पंचायत और पटवारी को कई बार शिकायत भी की गई। फिर भी अतिक्रमण नहीं हटाया गया है और न ही पटवारी द्वारा कोई कार्रवाई की जा रही है। ग्रामीणों द्वारा अतिक्रमियों की शिकायत करने पर अतिक्रमी लड़ाई झगड़े पर उतारू हो जाते हैं।

उक्त मामले को लेकर उपखण्ड अधिकारी अजित सिंह ने मांडलगढ़ तहसीलदार ललित डिडवानिया को अतिक्रमण की जांच कर हटाने के निर्देश दिए हैं। ज्ञापन देने में नंद सिंह, चान्दमल, गोपाल लाल, नारायण लाल, सोराम, कैलाश रेगर, हरजी रेबारी, हारालाल, लाटूलाल सहित सैकड़ों ग्रामीण मौजूद थे।

## सार-समाचार

### रक्तदान शिविर का आयोजन

चिडवावा। शहर के विवेकानंद चौक स्थित श्री कृष्ण पुस्तकालय में विश्व हिंदू परिषद, बजरंगदल की ओर से हिंदूवादी संगठनों के सहयोग से रक्तदान शिविर लगाया गया। शिविर का शुभारंभ अतिथियों ने भारत माता की तस्वीर पर पुष्प अर्पित कर किया। इस दौरान मुख्य अतिथि सीआई विनोद सामरिया ने कहा कि रक्तदान जीवन का सबसे बड़ा और अमूल्य दान है। सभी स्वस्थ लोगों को जीवन में समय समय पर रक्तदान करना चाहिए। उन्होंने रक्तदाताओं का उत्साहवर्धन भी किया। राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के जिला संघ चालक अनिल गुप्ता ने हिंदूवादी संगठनों के इस प्रयास को सराहना करते हुए युवाओं से ऐसे आयोजनों में ज्यादा से ज्यादा भागीदारी का आ आ किया। विश्व हिंदू परिषद जिला अध्यक्ष शंकरलाल वर्मा ने भी रक्तदान शिविर में रक्तदान के लिए आ युवाओं से नियमित अंतराल पर रक्तदान करने का आ आ किया। भाजपा नगर अध्यक्ष बाबूलाल वर्मा ने रक्तदान करने वाले सभी रक्तदाताओं का आभार जताते हुए अन्य युवाओं को भी इनसे प्रेरणा लेने का आ आ किया। इस दौरान खिलाडी निकिता चौधरी का अभिनंदन भी किया गया। पुस्तकालय प्रभारी अमर सिंह कोकचा, विधि प्रखंड अध्यक्ष रमेश स्वामी, कुलदीप भगोरिया, बजरंग दल संयोजक यमन वर्मा, आशीष शर्मा, अक्षय गुप्ता आदि ने अतिथियों का स्वागत किया। कार्यक्रम में ब्लाड डोनर संजय दाधीच, अमरसिंह कोकचा, हरिनाम प्रभात फेरी के देवानंद चौधरी, रामचंद्र शर्मा, अमित गुप्ता, कमलकांत पुजारी, देवेश हर्वाल, प्रशांत मराठा, शुभम निकम सहित काफी लोग मौजूद रहे। शिविर में रक्तदान को लेकर युवाओं में काफी उत्साह देखने को मिला।

### जिला कलेक्टर को सौपा ज्ञापन

झुंझुनू,। राजस्थान के सभी जिलों के अधीन ग्राम पंचायत मुख्यालय पर ग्राम साथिन पत्र पर कार्य करती है। जो पंचायत के अधीन गांवों में सरकारी जनकल्याणकारी योजनाओं को घर घर पहुंचाने का कार्य करती है। यहाँ नहीं बालिकाओं को शिक्षा के प्रति जागरूक बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ में अपनी महत्वपूर्ण भूमिका निभाती है। ग्राम साथिनों की उचित मांगों पर विचार कर उन्हें बजट घोषणा में शामिल करने की मांग को लेकर शुक्रवार को साथिनों ने जिला कलेक्टर को ज्ञापन सौपा। जिसमें ग्राम पंचायत साथिनों को राज्य कर्मचारी का दर्जा देने, न्यूनतम मानदेय 20 हजार रुपए करने, ग्राम साथिनों को किसी भी योजना या आवेदन में पचास प्रतिशत का दर्जा देने, ग्राम साथिन को मैडिकल व्यवस्था व रिटायरमेंट के बाद पांच लाख रुपए देने की मांग की गई। जिससे वह अपने जीवन के शेष दिन आराम से गुजार सकें। इनके अलावा महिला एवं बाल विकास विभाग में कार्यकर्ता से महिला पर्यवेक्षक में 50 प्रतिशत का कोटा आरक्षित करने, ग्राम साथिन को अपने ग्राम पंचायत में अलग से पहचान हो इसके लिए अलग से महिला विकास केंद्र व टेबल कुर्सी की व्यवस्था करने, सामूहिक बीमा योजना वर्ष 2005-06 में बजट घोषणा शुरू की गई थी जिसमें हर 6 माह में 38 रुपए राजकीय अंशदान व 150 रुपए बीमाधारी (साथिन) का अंशदान अब पूरा अंशदान ही सरकार द्वारा जमा कराना निश्चित हुआ है। जिन साथिनों को बीमा योजना से नहीं जोड़ा गया है। शेष साथिनों को भी उक्त योजना से जोड़ने। बीमा कटौती की पासबुक कार्डों को उपलब्ध करवाने की मांग ज्ञापन में की गई है। ज्ञापन देने वालों में अनिता, संगीता, शबाना, अनिता, सुशीला कांट, सरोज हंससारी, गीता धनुरी, सुनीता देवी लूणा, सुनीता भास्कराणी, शबाना इस्लामपुर, मंजू प्रतापपुरा, चंद्रकला बुडाना सहित सैकड़ों की संख्या में ग्राम साथिन मौजूद रही।

### पति पत्नी ने किया रक्तदान

चिडवावा। शहर के श्री कृष्ण पुस्तकालय में विश्व हिंदू परिषद और बजरंगदल के संयोजन में हिंदूवादी संगठनों की ओर से आयोजित रक्तदान शिविर में पति पत्नी ने भी रक्तदान किया। शहर की लोहिया शिक्षण संस्थान में कार्यक्रम फाउंडेशन इंचार्ज प्रदीप सोनी और हिंदी की व्याख्याता कविता सोनी ने शिविर में एक साथ रक्तदान किया। पति पत्नी ने रक्तदान कर अन्य दंपति को भी रक्तदान करने का संदेश दिया। सोनी दंपति ने कहा कि सभी को स्वस्थ होने की अवस्था में एकत्र जरूर करना चाहिए। जन्मदिन, विवाह वर्षगांठ या फिर किसी शिविर में जाकर रक्तदान कर पुण्य कमाना चाहिए। 90 बार रक्तदान कर चुके ब्लाड डोनर संजय दाधीच ने कहा कि इस समय रक्त की कमी से बड़ी संख्या में लोगों की मौत हो रही है। ऐसे में इस तरह की पहल करते हुए ऐसे आगे वाले लोग रहे। श्रोत बतते हैं। इनसे अन्य दंपति को भी प्रेरणा लेनी चाहिए। इस दौरान विधि प्रखण्ड जिलाध्यक्ष शंकरलाल वर्मा, आरएसएस जिला संघ चालक अनिल गुप्ता, आरएसएस विभाग प्रचार प्रमुख प्रभुदत्त वर्मा, अमर सिंह कोकचा, विवेकानंद मित्र परिषद संरक्षक रोहितशर महला, सुशील सैनी, आशीष शर्मा, विधि प्रखंड अध्यक्ष रमेश कोतवाल, मंत्री कुलदीप भगोरिया, भाजपा युवा मोर्चा नगर अध्यक्ष अशोक शर्मा, रवि भारतीय, बजरंगदल अध्यक्ष यमन, रोबिन, अक्षित, अक्षय सहित मौजूद लोगों ने उनके इस कार्य की जमकर प्रशंसा की।

### गृहमंत्री से की कार्रवाई की मांग

खेतड़ी, ( निस् )। पश्चिम बंगाल में महिलाओं पर हो रहे अत्याचार को बंद करने की मांग को लेकर शुक्रवार को राष्ट्र सेवा समिति की पदाधिकारियों की ओर से एसडीएम को ज्ञापन सौपा। इस दौरान उन्होंने देश के गृह मंत्री से मामले को गंभीरता से लेते हुए सख्त कार्रवाई की मांग की है। महिला पदाधिकारियों की ओर से दिए ज्ञापन में बताया कि पश्चिम बंगाल में एक महिला प्रदेश की मुखिया होने के बावजूद भी सरंआम महिलाओं पर दर्बों द्वारा अत्याचार किया जा रहा है। महिलाओं के साथ होने वाली हिंसाओं को रोकने के लिए सरकार की ओर से बेहतर कदम उठाए जाने के दावे किए जा रहे हैं। इसके बाद भी बंगाल प्रदेश में महिलाएं सुरक्षित नहीं हैं तथा बेरहमी से मारपीट कर उनके साथ अत्याचार किया जा रहा है। डॉ नीलन चौधरी ने बताया कि जब चुनाव आते हैं तो राजनीति पार्टी महिलाओं की सुरक्षा को लेकर अनेक सपने दिखाती है। चुनाव खत्म होने के बाद उन वादों को पूरा नहीं किया जाता है। पश्चिम बंगाल में कानून व्यवस्था पूरी तरह से नाकाम हो चुकी है तथा केंद्र सरकार की ओर से कोई प्रभावी कदम नहीं उठाए जा रहे हैं। भारतीय संविधान की धज्जियां उड़ाने वाली यह घटनाएं तालीबानी शासन की याद दिला रही है।

## सिंधाना पुलिस ने वांछित अपराधियों के खिलाफ चलाया अभियान

खेतड़ी, ( निस् ) सिंधाना पुलिस की ओर से वांछित अपराधियों की धरपकड़ को लेकर विशेष अभियान चलाया जा रहा है।

इसी अभियान के तहत देर शाम को पुलिस ने कार्रवाई करते हुए विभिन्न मामलों में वांछित चल रहे 18 बदमाशों को हिरासत में लिया है। थानाधिकारी कैलाश यादव ने बताया कि अवैध शराब तस्करी, थाने के एक्टीव एचएच सहित अपराधिक

■ **अभियान के तहत देर शाम को पुलिस ने कार्रवाई करते हुए विभिन्न मामलों में वांछित चल रहे 18 बदमाशों को हिरासत में लिया**

प्रवृत्ति के बदमाशों की धरपकड़ के लिए सिंधाना थानाधिकारी कैलाश यादव के नेतृत्व में तीन पुलिस टीम गठित कर क्षेत्र में बदमाशों की धरपकड़ के लिए छापामार कार्रवाई की गई।

उन्होंने बताया कि थाने के एक्टिव व अन एक्टिव एचएच अपराधी, अवैध शराब तस्करी, फरार सुधार वारंटी सहित 18 जनों को हिरासत में लिया गया।



विभिन्न मामलों में वांछित चल रहे 18 बदमाशों को हिरासत में लिया

इस दौरान पुलिस की टीम ने चितौसा निवासी अभयसिंह यादव, धीरज कुमार, शाहपुर निवासी वीरसिंह, राकेश वाल्मीकि, विनोद वाल्मीकि व दीपक, बिनानपुरा निवासी दिनेश, श्यामपुरा निवासी कृष्ण कुमार, सैदपुर निवासी भरतसिंह, राजपुरा निवासी दिनेश उर्फ बरकत, सिंधाना निवासी गोपाल मीणा, रवि मीणा व कमलेश कुमार, इस्कपुरा निवासी अशोक, टोकपुरा निवासी ओमप्रकाश, सातडिया निवासी नरेश उर्फ बच्चूया, बनवास निवासी हरीश उर्फ गांधी, गुजरवास

निवासी नरेश कुमार को गिरफ्तार किया गया। इस दौरान अपराधियों को सोशल मिडिया पर फोलो करने पर प्रभावी कार्रवाई के निर्देश दिए गए।

इस दौरान टीम में थानाधिकारी कैलाश यादव, एसआई सुबेसिंह यादव, एसआई विधाधर शर्मा, गाडखेडा चौकी प्रभारी एसआई इंद्राज सिंह, एचसी विकास लॉबा, कांस्टेबल निहाल सिंह, प्रवीण कुमार, विक्रम सिंह, सुनिल कुमार सेंगर, योगेन्द्र, आशागर, मोहनसिंह, महिला कांस्टेबल शारदा आदि शामिल थे।

## सीकर में महिलाओं ने एडीएम को सोपा ज्ञापन

सीकर । सीकर समर्था सेवा न्यास,सीकर की ओर से महिलाओं ने अतीक जिला कलेक्टर को ज्ञापन देते हुए कहा कि पश्चिम बंगाल में दिन - प्रतिदिन महिलाओं की बिगड़ती हुई स्थिति गंभीर चिंता का विषय है। कानून और व्यवस्था केवल शब्दकोष तक सिमटकर रह गए हो ऐसा प्रतीत होने लगा है।

संदेशखाली, कूचबिहार और उत्तर दिनाजपुर (चोपरा) की घटना सभ्य समाज का मस्तक लज्जा से झुका देनेवाली हैं। निरीह, निरपराध नागरिकों का और विशेषतः महिलाओं का शोषण और दर्दनाक उत्पीडन सर्वथा निन्दनीय है।

भारतीय संविधान की धज्जियां उड़ाने वाली ये घटनाएं तालिबानी शासन का स्मरण कराती है। एक महिला मुख्यमंत्री के होते हुए भी महिलाओं के साथ हो रहे

## सेवा बस्ती के नन्हे बच्चे देंगे सांस्कृतिक प्रस्तुतियां

सीकर, । सेवा भारती की ओर से सेवा बस्ती में चलाये जा रहे विभिन्न प्रकल्पों के नन्हे बच्चे रविवार को अपनी सांस्कृतिक प्रस्तुतियां वार्षिक उत्सव अनुभूति 2024 में देंगे।

सेवा भारती के जिला मंत्री जितेन्द्र सैनी ने बताया कि सेवा भारती की ओर से रविवार 6 जुलाई को शाम सवा 6 बजे से बजाज रोड स्थित जैन भवन में वार्षिक उत्सव अनुभूति 2024 का आयोजन किया जायेगा। सैनी ने बताया कि अनुभूति 2024 कार्यक्रम के मुख्य वक्ता राष्ट्रीय स्वयंसेवक के राजस्थान क्षेत्र प्रचारक निम्बामार होंगे। उन्होंने बताया कि

अन्याय, अत्याचार और अपमान से सब महिलाएं अत्यंत व्यथित है तथा घटना की न्यायिक जांच करवाएं। सभी दोधियों के खिलाफ कड़ी से कड़ी कार्यवाही की जाए। साथ ही पीडित महिलाओं के शारीरिक और मानसिक उपचार और उनके पुनर्वसन की प्रभावी व्यवस्था की जाए। अतिरिक्त जिला हेमराज को ज्ञापन सौंपते हुए महिलाओं ने कहा कि इस पूरे मामले की कठोर निंदा करते हैं और इस अत्यंत संवेदनशील स्थिति का संज्ञान लेते हुए शीघ्रगतिशील आवश्यक कार्यवाही करने मांग करते हैं। ज्ञापन देते समय संगीता प्रतिभा दुर्गा नीलम कविता मोनिका कौशलया रमा अनुराधा रक्षा यज्ञा मोनिका लक्की कोमल इत्यादि बड़ी संख्या में महिलाएं उपस्थित रही और सैकड़ों महिलाओं के हस्ताक्षर युक्त ज्ञापन दिया गया।

वार्षिक उत्सव में सेवा भारती राजस्थान की ओर से सेवा बस्तियों में चलाये जा रहे विभिन्न प्रकल्पों के बच्चों व समाज के भामाशाहों के साथ कार्यक्रम का आयोजन किया जायेगा। कार्यक्रम में विभिन्न संगठनों व शिक्षा क्षेत्र व सेवा आयाम से जुड़े प्रबुद्ध लोग भाग लेंगे। सेवा बस्ती के बच्चों की ओर से विभिन्न सांस्कृतिक प्रस्तुतियां भी दी जायेगी। इसके अलावा विभिन्न प्रकल्पों पर स्वावलम्बन भारत के तहत जरूरतमंद परिवारों को आत्मनिर्भर बनाने के लिये बनाये जा रहे उत्पाद की प्रदर्शनी भी प्रदर्शित की जायेगी।

## कृषि उद्यमों के श्रेष्ठ कृषकों को मिलेगा पुरस्कार

झुंझुनू, । कृषि विस्तार सुधार कार्यक्रम (आत्मा) अन्तर्गत प्रत्येक वर्ष कृषि उद्यमों के श्रेष्ठ कृषकों को राज्य, जिला तथा पंचायत समिति स्तर पर चयन कर पुरस्कृत जाएगा। राज्य, जिला एवं पंचायत समिति स्तरीय प्रत्येक पुरस्कार के लिए कृषक को क्रमशः 50 हजार, 25 हजार एवं 10 हजार रूपए तथा प्रशस्ति पत्र प्रदान किए जाएंगे। इसके लिए जिले की 11 पंचायत समितियों झुंझुनू, अलसीसर, मंडावा, नवलगढ़, उदयपुरवाटी, चिडवावा, पिलानी, सूरजगढ़, खेतड़ी, सिंधाना व बुहाना में से प्रत्येक पंचायत समिति स्तर पर पांच गतिविधियों कृषि, उधानिकी, पशुपालन, जैविक खेती और नवाचारी खेती, में से प्रत्येक गतिविधि के लिए एक-एक कृषक कुल 5 कृषकों का चयन किया जाएगा। विभाग, प्रदुष्प क्षेत्र कृषकों को (प्रत्येक गतिविधि के लिए 2 सर्वश्रेष्ठ कृषक) को जिला स्तर पर चयनित किया जाएगा। राज्य स्तर के पुरस्कार के लिए जिला स्तर पर प्रथम स्तर के चयनित सर्वश्रेष्ठ कृषकों में से प्रत्येक गतिविधि के लिए 2-2 कृषकों का चयन किया जाएगा। इस प्रकार राज्य स्तर पर प्रथम एवं द्वितीय स्तर पर 5-5 (कुल 10) उत्कृष्ट कृषकों का चयन प्रत्येक गतिविधि के लिए पुरस्कृत किया जाएगा।

## जल बचाने की शपथ ली

झुंझुनू, । राष्ट्रीय जल मिशन के तहत शुक्रवार को जन स्वास्थ्य अभियांत्रिकी विभाग कार्यालय में जल बचाने की शपथ ली गई।

विभाग के अधीक्षक अभियंता कार्यालय में एसई शरद कुमार माथुर ने सर्किल एवं प्रोजेक्ट के अधिकारियों को सामूहिक शपथ दिलाई।

कार्यक्रम के तहत अधिकारियों कर्मचारियों ने पानी को बचाने और उसके विवेकपूर्ण उपयोग करने, पानी की बूंद-2 का संयंत्र करने, जल शक्ति अभियान कैंच दरेने को बढ़ावा देने, पानी को अनमोल संपदा मानते हुए इसका उपयोग करने तथा पानी के बारे में परिजनों, मित्रों और पड़ोसियों को जागृत करने का संकल्प लिया। कार्यक्रम में अधिशासी अभियंता मदनलाल मीणा, महेंद्र कुमार वर्मा, ममता सैनी, सुभाष नेहरा, अधिशासी अभियंता एवं तकनीकी सहायक विक्रम सिंह, कनिष्ठ रासायनिक सुरेंद्र कुमार शर्मा, एईएन सुमित चौधरी, डालचंद सैनी, अनिता देवी, प्रिया बुंदेला, संगीता, राजबाला, देवेन्द्र, शैलेन्द्र चौधरी, जितेंद्र सिंह, डिजिटल अकाउंटेंट महेंद्र जांगिड, सहायक लेखाधिकारी प्रदीप सुंदा, प्रशासनिक अधिकारी विक्रम सिंह शेखावत, निजी सहायक भंवर लाल सैनी, जगत सैनी, विवेक सैनी, आशीष कुमार, सुरेश यादव, मुकेश, संदीप, राकेश, रामस्वरूप, दारा सिंह, प्रेम, मीरा कंवर, पूजा कुमावत, ओम प्रकाश आदि ने भाग लिया।

## वैदिक ब्राह्मण संघ का गठन हुआ

झुंझुनू, शुक्रवार को संतश्री आनंदगिरि महाराज के सानिध्य में इंदिरा नगर झुंझुनू स्थित आश्रम परिसर में कर्मकांड एवं पुरोहित्य कर्म से जुड़े विधियों की संगोष्ठी हुई। जिसकी अध्यक्षता पंडित सुरेंद्र पाराशर मंडेला ने की। संगोष्ठी में सर्वसम्मति से वैदिक ब्राह्मण संघ का गठन किया। जिसमें अध्यक्ष कवि नगेंद्र शर्मा निकुंज चिडवावा, महामंत्री आचार्य आकाश गौड़ समसपुर, कोषाध्यक्ष पंडित मुकेश महमिया को बनाया गया।

### श्रद्धांजलि



24वीं पुण्यतिथि  
**श्रद्धेय स्व. देव श्री घनश्याम जी शर्मा**  
निवासी श्रीमाधोपुर (सीकर) की 24वीं पुण्यतिथि 06.07.2024 पर सभी परिवारजन की ओर से  
**शत शत नमन एवं सादर श्रद्धांजलि**

कैलाश शर्मा (राष्ट्रदूत) एवं उमा शर्मा (से.नि.प्रधानाध्यापिका), नरेन्द्र शर्मा (से.नि.एयरफोर्स) एवं दीपशिखा, सत्यकाश शर्मा (राष्ट्रदूत, जोधपुर) एवं ज्योति शर्मा (से.नि.प्रिंसिपल सी.से.स्कूल) (पुत्र-पुत्रवधु), बीना एवं नरेन्द्र भारद्वाज (से.नि.भारतीय स्टेट बैंक) (पुत्री-दामाद), प्रशांत एवं प्रिया (पौत्र-पौत्रवधु) एवं समस्त परिवारजन  
**मोबाइल : 9829264308, 9829360428, 9462694531**

आजादी का अमृत महोत्सव

## कार्यालय नगर पालिका मण्डल, राजगढ़ (चूरा)

E- Mail Address - eonp.sdlp@yahoo.in

क्रमांक -न.पा.रा./2024-25/1681

Fax &Phone :- 01559 - 222039

दिनांक -05.07.2024

## आपति सूचना

सर्व साधारण को सूचित किया जाता है कि आवेदन पत्रों के द्वारा पट्टा तामिर स्वीकृति/कृषि भूमि नियमन/खांचा भूमि नियमन/स्टेट्यान्ट एक्ट/69ए/तहबाजारी हेतु आवेदन किया गया है। जिस किसी व्यक्ति को इस संबंध में आपति हो व विज्ञापित प्रकारान के सात दिवस में व लोकसूचना के लिए 15 दिवस में नगर पालिका कार्यालय में लिखित में पेश कर देंगे। सम्पूर्ण जानकारी के लिए नगरपालिका राजगढ़ (चूरा) की भूमि-शाखा कमरा नं. 10 से पता करें। समयावधि निकलने के पश्चात आपति विचारानीय नहीं होगी। विवरण निम्नानुसार है।

क्र.स.	पत्रावली	नाम आवेदक	क्षेत्रफल	किस्म
<b>69 क आपति सूचना</b>				
1	2429/01.07.2024	राजकुमार पुत्र विरासिंह, वार्ड नं. 18 पिलानी मोड़ के पास, राजगढ़ (चूरा)	37.16वर्गमीटर	आवासीय
क्र.स.	पत्रावली	नाम आवेदक	क्षेत्रफल	क्षेत्रफल
<b>कृषि भूमि नियमन आपति सूचना</b>				
1	6442/01.07.2024	राजू सिंह पुत्र भंवर सिंह, वार्ड नं. 11 (15) एमपी कॉलोनी के पीछे, राजगढ़ (चूरा)	1707	408.73वर्गमीटर
2	6443/01.07.2024	रिंकू पुत्री सत्यवीर सिंह, वार्ड नं. 27, राजगढ़ (चूरा)	60	185.79वर्गमीटर
3	6444/02.07.2024	उमेश खान पुत्र रज्जक मोहम्मद, वार्ड नं 36, सिद्धमुख मोड़ के पास, राजगढ़ (चूरा)	67	120.76वर्गमीटर
4	6445/02.07.2024	राकेश कुमार पुत्र शिराम, वार्ड नं. 15, एमपी कॉलोनी के पास, राजगढ़ (चूरा)	796	239.10वर्गमीटर
5	6446/05.07.2024	अनवर बेग पुत्र अली मोहम्मद, वार्ड नं. 29 (38) आईडियल स्कूल के पीछे, राजगढ़ (चूरा)	137,83	111.47वर्गमीटर
6	6447/05.07.2024	सौमा पत्नी इकबाल, वार्ड नं. 39, दुर्गावट भक्कड़ स्कूल के पास, राजगढ़ (चूरा)	246	111.31वर्गमीटर
7	2721/04.06.2019	राजेन्द्र कुमार शर्मा पुत्र रामेशरलाल, वार्ड नं. 11, सांखू रोड़, श्याम विहार के पास, राजगढ़ (चूरा)	806	557.36वर्गमीटर
8	2836/02.03.2020	नन्द लाल कुम्हार पुत्र नत्थुराम कुम्हार, निवासी खुड्डी हल राजगढ़ (चूरा)	754/704	55.74वर्गमीटर
9	2835/02.03.2020	नन्द लाल कुम्हार पुत्र नत्थुराम कुम्हार, निवासी खुड्डी हल राजगढ़ (चूरा)	754/704	55.74वर्गमीटर
10	2985/06.07.2021	सुरेन्द्र कुम्हार पुत्र प्रनुराम, निवासी नरवासी हाल वार्ड नं. 02, तारानगर रोड़, राजगढ़ (चूरा)	209	273.48वर्गमीटर
11	6448/05.07.2024	'दारे अरकम शिक्षण संस्थान' जरिये अध्यक्ष हैदर अली पुत्र घीसू खान, हाल वार्ड नं. 13, मौहल्ला जुगेजो नगर मातामंडी के पास, राजगढ़ (चूरा)	584	445.88वर्गमीटर
12	6449/05.07.2024	'दारे अरकम शिक्षण संस्थान' जरिये अध्यक्ष हैदर अली पुत्र घीसू खान, हाल वार्ड नं. 13, मौहल्ला जुगेजो नगर मातामंडी के पास, राजगढ़ (चूरा)	584	445.88वर्गमीटर
क्र.स.	पत्रावली	नाम आवेदक	क्षेत्रफल	किस्म
<b>तामिर स्वीकृति आपति सूचना</b>				
1	558/01.07.2024	मूर्ति बाई पत्नी सुनिल पुनियाँ, वार्ड नं. 15, एमपी कॉलोनी, राजगढ़ (चूरा)	250.83वर्गमीटर	आवासीय

## पूर्व मंत्री के खिलाफ डॉक्टरों का विरोध जारी

चिडवावा। पूर्व मंत्री राजेंद्र गुडा की डॉक्टरों के खिलाफ की गई अभद्र टिप्पणी के विरोध में राजकीय उप जिला अस्पताल में कार्यरत सेवारत चिकित्सकों ने काली पट्टी बांधकर तीसरे दिन शुक्रवार को भी विरोध जताया।

इस मौके पर पीएमओ डॉ.सुमनलता कटेवा, डॉ.रघुवीरसिंह मौल के नेतृत्व में विरोध जताया गया और पूर्व विधायक से माफी मांगने की मांग की गई। डॉक्टरों ने कहा कि इस तरह की अभद्र टिप्पणी बर्दाश्त नहीं की जाएगी।

G20

### कार्यालय नगरपालिका मण्डल

#### रावतसर जिला हनुमानगढ़ (राज.)

Fax No.: 01537-250043, Email: nprawatsar1977@gmail.com, Phone: 01537-250043

क्रमांक- न.पा.रा./भू./2024/656 दिनांक-04.07.2024

### आपति आमंत्रण सूचना

सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि श्री नरेन्द्र कुमार पुत्र श्री मनोहराम जाति जाट निवासी वार्ड नं. 28 रावतसर तहसील रावतसर जिला हनुमानगढ़ द्वारा अपने स्वामित्व के भूखण्ड सम्बन्धि दस्तावेजों की फोटोप्रति प्रस्तुत कर अपने आवासीय भूखण्ड साईज 92.93 वर्गमीटर का आवासीय से व्यवसायिक प्रयोजनार्थ भू-उपयोग परिवर्तन करवाना चाहता है जो मास्टर प्लान में अशत व्यवसायिक दर्शाया गया है।

अतः उक्त आवासीय से व्यवसायिक प्रयोजनार्थ भू-उपयोग परिवर्तन करने में अगर किसी को कोई आपति हो तो इस सूचना के समाचार पत्र में प्रकाशन होने के 07 दिवस की अवधि में अपनी आपति इस कार्यालय में प्रस्तुत कर सकता है। निर्धारित अवधि के पश्चात प्राप्त आपत्ती पर कोई विचार नहीं किया जावेगा।

(शैलेन्द्र कुमार गोहदारा)  
अधिशापी अधिकारी  
नगरपालिका रावतसर

G20

### कार्यालय नगरपालिका मण्डल

#### रावतसर जिला हनुमानगढ़ (राज.)

Fax No.: 01537-250043, Email: nprawatsar1977@gmail.com, Phone: 01537-250043

क्रमांक- न.पा.रा./भू./2024/660 दिनांक-04.07.2024

### आपति आमंत्रण सूचना

सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि श्री रामकृष्ण पुत्र श्री सोहनलाल जाति बिस्नोई निवासी वार्ड नं. 28 रावतसर तहसील रावतसर जिला हनुमानगढ़ द्वारा अपने स्वामित्व के भूखण्ड सम्बन्धि दस्तावेजों की फोटोप्रति प्रस्तुत कर अपने आवासीय भूखण्ड साईज 46.66 वर्गमीटर का आवासीय से व्यवसायिक प्रयोजनार्थ भूमि साईज 46.66 वर्गमीटर खांचा भूमि के तहत आवंटन करने हेतु आवेदन किया है। उक्त खांचा भूमि प्राची के भूखण्ड के दक्षिण दिशा में स्थित है।

अतः उक्त आवासीय खांचा भूमि प्राची के नाम आवंटन करने में अगर किसी को कोई आपति हो तो इस सूचना के समाचार पत्र में प्रकाशन होने के 07 दिवस की अवधि में अपनी आपति इस कार्यालय में प्रस्तुत कर सकता है। निर्धारित अवधि के पश्चात प्राप्त आपत्ती पर कोई विचार नहीं किया जावेगा।

(शैलेन्द्र कुमार गोहदारा)  
अधिशापी अधिकारी  
नगरपालिका रावतसर

G20

### कार्यालय नगरपालिका मण्डल

#### रावतसर जिला हनुमानगढ़ (राज.)

Fax No.: 01537-250043, Email: nprawatsar1977@gmail.com, Phone: 01537-250043

क्रमांक- न.पा.रा./भू./2024/664 दिनांक-04.07.2024

### आपति आमंत्रण सूचना

सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि श्री पूर्णचन्द्र पुत्र श्री भैरवाम कुम्हार निवासी रावतसर तहसील रावतसर जिला हनुमानगढ़ द्वारा अपने स्वामित्व के भूखण्ड सम्बन्धि दस्तावेजों की फोटोप्रति प्रस्तुत कर अपने आवासीय भूखण्ड साईज 300 वर्गमीटर से घिपती भूमि साईज 149.36 वर्गमीटर खांचा भूमि के तहत आवंटन करने हेतु आवेदन किया है। उक्त खांचा भूमि प्राची के भूखण्ड के चिपती पश्चिम दिशा में स्थित है।

अतः उक्त आवासीय खांचा भूमि प्राची के नाम आवंटन करने में अगर किसी को कोई आपति हो तो इस सूचना के समाचार पत्र में प्रकाशन होने के 07 दिवस की अवधि में अपनी आपति इस कार्यालय में प्रस्तुत कर सकता है। निर्धारित अवधि के पश्चात प्राप्त आपत्ती पर कोई विचार नहीं किया जावेगा।

(शैलेन्द्र कुमार गोहदारा)  
अधिशापी अधिकारी  
नगरपालिका रावतसर

G20

### कार्यालय नगरपालिका मण्डल

#### रावतसर जिला हनुमानगढ़ (राज.)

Fax No.: 01537-250043, Email: nprawatsar1977@gmail.com, Phone: 01537-250043

क्रमांक- न.पा.रा./भू./2024/676 दिनांक-04.07.2024

### आपति आमंत्रण सूचना

सर्वसाधारण को सूचित किया जाता है कि श्री लुगाराम पुत्र श्री केसरराम जाति जाट निवासी वार्ड नं. 30 रावतसर तहसील रावतसर जिला हनुमानगढ़ द्वारा अपने स्वामित्व के भूखण्ड सम्बन्धि दस्तावेजों की फोटोप्रति प्रस्तुत कर अपने आवासीय भूखण्ड साईज 1692.26 वर्गफुट या 157.32 वर्गमीटर का आवासीय से व्यवसायिक प्रयोजनार्थ भू-उपयोग परिवर्तन करवाना चाहता है जो मास्टर प्लान में व्यवसायिक दर्शाया गया है।

अतः उक्त आवासीय से व्यवसायिक प्रयोजनार्थ भू-उपयोग परिवर्तन करने में अगर किसी को कोई आपति हो तो इस सूचना के समाचार पत्र में प्रकाशन होने के 07 दिवस की अवधि में अपनी आपति इस कार्यालय में प्रस्तुत कर सकता है। निर्धारित अवधि के पश्चात प्राप्त आपत्ती पर कोई विचार नहीं किया जावेगा।

(शैलेन्द्र कुमार गोहदारा)  
अधिशापी अधिकारी  
नगरपालिका रावतसर

## एसपी कार्यालय पर किया ग्रामीणो ने प्रदर्शन

सीकर । पिछले 2-3 महीनों से दिन दहाड़े व रात में खण्डेला विधानसभा क्षेत्र के विभिन्न गांवों ढाणियों एवं शहर के अलग अलग वाडों में लगातार बढ़ती चोरी की वारदातों को रोककर चोरों को पकड़ने की मांग को लेकर शुक्रवार को युवा नेता किशोर दुल्हेपुरा के नेतृत्व में सीकर पुलिस अधीक्षक कार्यालय पर चोरी की घटनाओं से पीड़ित परिवारों ने आक्रोशित होकर खण्डेला पुलिस मुख्यालय,खण्डेला विधायक मुयुंदाबाद के नारेबाजी व तखियां दिखाते हुए प्रदर्शन किया तथा प्रतिनिधिमंडल ने एसपी से मिलकर वार्ता कर चोरी को बढ़ती वारदातों से चिंता जताते हुए ज्ञापन सौपा।यह जानकारी देते हुए प्रदर्शन का नेतृत्व कर रहे किशोर दुल्हेपुरा ने बताया कि खण्डेला विधानसभा क्षेत्र के खण्डेला,रिंगस व जाजोद तीनों पुलिस थानों में करीब तीन महीनों में 90 के करीब चोरी की घटना हो चुकी है।पर इन चोरी की वारदातों का पुलिस कोई पता नहीं लगा पा रही है। न ही चोर व चोरी बरामद कर पाई है।ओर लगातार चोरी होती ही जा रही है।जिससे खण्डेला विधानसभा क्षेत्र के आमजन ,प्यापारी ग्रामीण,किसान मजबूर दहशत में जीवन बसर कर रहे है।पूर्व में भी कई बार

खण्डेला,रिंगस जाजोद पुलिस थानों के थानाधिकारियों से पीडित परिवार व ग्रामीण मिल चुके लेकिन अभी तक किसी भी मामले का खुलासा नहीं किया है।इसके बाद 24 मई 2024 को पुलिस उपाधीक्षक खण्डेला कार्यालय पर पीडित परिवारों द्वारा धरना प्रदर्शन किया गया थाइस वक्त पुलिस उपाधीक्षक खण्डेला ने एक दो दिन में चोरों को पकड़ने का आश्वासन दिया था पर किसी को भी नहीं पकड़ा है।फलस्वरूप क्षेत्र में चोरी घटना





# बहुचर्चित कन्हैयालाल हत्याकांड : आरोपी रियाज की जेल में तबीयत बिगड़ी

## आरोपी रियाज को इलाज के लिये पुलिस जेएलएन अस्पताल लाई

अजमेर, (कासं)। उदयपुर के बहुचर्चित कन्हैयालाल हत्याकांड का आरोपी रियाज अजमेर की हाई सिक्वोरिटी जेल में बंद है। शुक्रवार को आरोपी की जेल में तबीयत बिगड़ने पर कड़ी सुरक्षा के बीच पुलिस इलाज के लिए जेएलएन अस्पताल लेकर पहुंची। आरोपी ने आंखों व पेट में तकलीफ बताई थी। अस्पताल में प्राथमिक उपचार के बाद पुलिस आरोपी को जेल ले गई।



कन्हैयालाल हत्याकांड के आरोपी (गोले में) को कड़ी सुरक्षा में पुलिस जेएलएन अस्पताल लेकर गई।

■ आंखों व पेट में तकलीफ बताई थी, उपचार के बाद पुलिस आरोपी को जेल ले गई

सूत्रों से प्राप्त जानकारी के अनुसार अजमेर की हाई सिक्वोरिटी जेल में बंद उदयपुर के बहुचर्चित कन्हैयालाल हत्याकांड के आरोपी रियाज को शुक्रवार सुबह अचानक तबीयत खराब हो गई। रियाज ने जेल प्रशासन को आंखों और पेट की तकलीफ की बात कही।

जेल प्रशासन द्वारा आरोपी को भारी सुरक्षा बंदोबस्त के बीच हथियारबंद जवानों के साथ पुलिस जेएलएन अस्पताल की मुख्य ओपीडी लेकर आई, जहां

चिकित्सकों ने प्राथमिक जांच के बाद चिकित्सकों द्वारा ली गई पेट की बीमारी को लेकर उसकी सोनोग्राफी कराई। नेत्र रोग विभाग में उसकी आंखों की जांच भी कराई। दोनों जांच के बाद चिकित्सकों ने आवश्यक उपचार व दवाइयों दी। इसके पश्चात सुरक्षाकर्मी पुनः हाई सिक्वोरिटी जेल लेकर रवाना हो गए।

जानकारी के अनुसार कन्हैयालाल हत्याकांड के आरोपी रियाज और गौस मोहम्मद अजमेर की हाई सिक्वोरिटी जेल में पिछले दो साल से बंद हैं। कोर्ट में प्रकरण लंबित है, 150 गवाहों में महज तीन ही गवाह पेश हुए हैं। शुक्रवार को आरोपी के अस्पताल पहुंचने से पहले जेएलएन अस्पताल के नेत्र

रोग विभाग सहित सोनोग्राफी कक्ष में हथियारबंद जवानों के साथ अस्पताल परिसर में कोतवाली थाना व सिविल लाइन थाना पुलिस के जवानों को तैनात किया गया। स्वास्थ्य परीक्षण के दौरान पुलिस घेरे रहा, इसके पश्चात आरोपी को पुनः जेल ले जाने के बाद पुलिस जाप्ता हटा लिया गया।

# गंगापुर सिटी चेयरमैन की गोली मारकर हत्या के मुख्य आरोपी को पकड़ा

## वर्ष 2015 में गंगापुर सिटी नगर परिषद चेयरमैन डॉ. प्रकाशचंद अग्रवाल की घर के बाहर कनपटी पर गोली मारकर हत्या का मामला

जयपुर। एंटी गैंगस्टर टास्क फोर्स पुलिस मुख्यालय की टीम ने शुक्रवार को एक और बड़ी कार्रवाई को अंजाम दिया है। साल 2015 में गंगापुर सिटी में नगर परिषद चेयरमैन की घर के बाहर कनपटी पर गोली मारकर हत्या के मामले में घटना के समय से फरार चल रहे मुख्य आरोपी गोविंद जाट पुत्र राधेपाल निवासी गांव रीठोती थाना कुम्हेर (जिला डींग) को थाना सेवर (जिला भरतपुर) इलाके से दस्तयाब किया है।

अतिरिक्त महानिदेशक पुलिस एंटी गैंगस्टर टास्क फोर्स एवं अपराध दिनेश एमएन ने बताया कि पकड़े गए गंगापुर सिटी जिले के टॉप 10 मोस्ट वांटेड की सूची में शामिल बदमाश के ऊपर आईजी रेंज भरतपुर द्वारा 35 हजार रुपये का इनाम घोषित किया हुआ है। यह नौ साल पहले गंगापुर सिटी नगर परिषद चेयरमैन डॉ. प्रकाशचंद अग्रवाल हत्याकांड का मुख्य आरोपी है। आरोपी घटना के बाद हरियाणा, दिल्ली, मथुरा क्षेत्र में फरारी काट रहा था। एडीजी एमएन ने बताया कि डीआईजी क्राइम योगेश यादव एवं एडिशनल एसपी एजीटीएफ विद्याप्रकाश के नेतृत्व में एएसआई शैलेंद्र कुमार, हेड कांस्टेबल मदनलाल एवं कांस्टेबल बृजेश कुमार को टीम आसूचना संकलन कर करीब चार महीनों से इस पर नजर रखा है।



गंगापुर सिटी नगर परिषद चेयरमैन की हत्या के आरोपी को दस्तयाब किया।

■ बहुचर्चित हत्याकांड के आरोपी गोविंद रीठोती पर 35 हजार रुपए का इनाम घोषित था, घटना के बाद हरियाणा, दिल्ली, मथुरा क्षेत्र में फरारी काट रहा था

शुक्रवार को एएसआई शैलेंद्र व कांस्टेबल बृजेश को सूचना मिली कि गोविंद सिंह बयाना से सेवर होते हुए मथुरा की तरफ जाएगा। इस सूचना पर एजीटीएफ ने गंगापुर सिटी एसपी सुजीत शंकर के समन्वय में सेवर थाना इलाके में सरसों अनुसंधान केंद्र के पास घेराबंदी कर गोविंद सिंह की डिटेन कर लिया, जिसे बाद में गंगापुर सिटी से आई टीम को सौंप दिया गया।

एमएन ने बताया कि इंदगाह मोड़ गंगापुर सिटी निवासी नगर परिषद चेयरमैन डॉ. प्रकाश अग्रवाल 9 जून 2015 की रात घर के बाहर खड़ी कार अंदर कर रहे थे। इतनी देर में बाइक पर दो युवक आए। पीछे बैठे युवक ने कट्टे से डॉ. अग्रवाल की कनपटी पर दो फायर कर दिए, जिससे उनकी मौत हो गई। फायर की आवाज सुनकर आस पड़ोसी आए तो

दोनों बदमाश बाइक लेकर फरार हो गए। मामले में मुख्य आरोपी गोविंद सिंह रीठोती सहित पंजाब के मोगा शहर निवासी रणजीत पुत्र सुजीत सिंह फरार चल रहे थे। इन दोनों पर आईजी रेंज द्वारा 35-35 हजार का इनाम रखा गया।

इस संपूर्ण कार्रवाई में एजीटीएफ के एएसआई शैलेंद्र कुमार व कांस्टेबल बृजेश कुमार की विशेष भूमिका एवं हेड कांस्टेबल मदनलाल का तकनीकी सहयोग रहा। इसमें गंगापुर सिटी अपराध शाखा के कांस्टेबल नरेंद्र सिंह व सुजयन सिंह भी शामिल थे।

# महिला का शव मिला

# दूसरे दिन भी इंटक का धरना-प्रदर्शन जारी रहा

# प्रेमी ने अपनी प्रेमिका पर चाकू से हमला किया

कोटा, (निसं)। शहर के कुन्हाड़ी थाना इलाके में महिला की हत्या का मामला सामने आया है। इसके बाद पूरे इलाके में सनसनी फैल गई। महिला की लाश खाली प्लॉट में लहलुहान हालत में मिली है। शव को पुलिस हत्या ही मान रही है और हत्या के एंगल से ही पूरी जांच पड़ताल में जुट गई है। मृतक महिला के शरीर पर चोटों के निशान हैं।

मौके पर फॉरेंसिक साइंस लैबोरेट्री, एमओबी और डींग स्व्वायड की टीम बुलाई गई है जहां पर साक्ष्य एकत्रित किए जा रहे हैं। इसके अलावा

आलाधिकारी भी मौके पर पहुंचे। कुन्हाड़ी थाना अधिकारी अरविंद भारद्वाज ने बताया कि महाराणा प्रताप सर्कल के नजदीक रजत सिटी की बिल्डिंग के पीछे खाली पड़े हुए प्लॉट में एक महिला का शव पड़ा होने की सूचना थाने पर मिली। इसके बाद मौके पर पुलिस जापना पहुंचा है। बाद में आला अधिकारियों को भी मौके पर पहुंचे। महिला की शिनाख्त चंबल की छोटी पुलिसिया के नजदीक रहने वाली 45 वर्षीय रानी के रूप में हुई है। महिला के शव पर चोटों के निशान हैं।

राजसमंद, (निसं)। जिला मुख्यालय स्थित जेके टायर फैक्ट्री का मैन गेट बंद करने के विरोध में जेके टायर एम्पलाइज यूनियन इंटक का धरना रेलवे स्टेशन के बाहर इंटक कार्यालय पर शुक्रवार को दूसरे दिन भी जारी रहा। इंटक की ओर से फैक्ट्री का मैन गेट बंद करने वालों के खिलाफ कार्रवाई एवं श्रमिकों की सुरक्षा की मांग फैक्ट्री प्रबंधन और प्रशासन से की जा रही है।

जेके टायर एम्पलाइज यूनियन के अध्यक्ष चुन्नीलाल पंचोली ने बताया कि गुरुवार को बिना किसी कारण के भामस की ओर से जेके टायर फैक्ट्री की ए शिफ्ट के दौरान सुबह 5:30 बजे मैन गेट बंद कर दिया गया था। इसके कारण ए शिफ्ट एवं बाद में दोपहर

■ फैक्ट्री का गेट बंद करने वालों पर कार्रवाई व सुरक्षा की मांग

2 बजे वाली बी शिफ्ट में भी फैक्ट्री में कामकाज बंद रहा। इसके बाद भामस के लोगों ने मनमर्जी करते हुए रात को शिफ्ट में गेट खोल दिया। लेकिन, इंटक के श्रमिक बिना किसी कारण के फैक्ट्री का गेट बंद करने वालों के खिलाफ तत्काल कार्रवाई, फैक्ट्री में काम करने वाले श्रमिकों की सुरक्षा एवं श्रमिकों के एरियर को सुरक्षित रखने के लिए जेके टायर फैक्ट्री की ए शिफ्ट के दौरान सुबह 5:30 बजे मैन गेट बंद कर दिया गया था। इसके कारण ए शिफ्ट एवं बाद में दोपहर

व्यवस्था तथा दो दिन फैक्ट्री के बंद रहने के दौरान का श्रमिकों का भुगतान करने की मांग करते हुए फैक्ट्री में काम करने के लिए प्रवेश नहीं किया। इसके बाद शुक्रवार को लगातार दूसरे दिन भी इंटक कार्यालय पर श्रमिकों का धरना जारी रहा। उन्होंने बताया कि फैक्ट्री प्रबंधन और प्रशासन की ओर से उनकी मांग पूरी नहीं किए जाने तक वे काम का बहिष्कार करते हुए धरना जारी रखेंगे। इस दौरान इंटक के जिलाध्यक्ष शंकरलाल चौधरी, महामंत्री दिनेशसिंह झाला, पुनाराम चौधरी, रतन गाडरी, कुलदीपसिंह, गोवर्धनलाल कुमावत, देवीसिंह राठौड़, नाहरसिंह राव, लक्ष्मीलाल पालीवाल आदि ने संबोधित किया।

# ट्रेडमार्क को लेकर दो व्यापारी उलझे

अजमेर, (कासं)। सिलाई मशीन के ट्रेडमार्क को लेकर दो व्यापारी भाईयों का विवाद पुलिस थाने पहुंच गया।

शुक्रवार को सीओ साउथ ने केसरगंज स्थित एक दुकान पर कार्रवाई करते हुए दो सिलाई मशीन जब्त की है। असली ट्रेड मार्क का दावा कर रहे व्यापारी अभिषेक शुक्ला ने बताया कि सिलाई मशीन का असली ट्रेडमार्क उनके पिता जितेंद्र शुक्ला के नाम रजिस्टर्ड है। जितेंद्र की शिकायत पर उनके भाई बाल किशन के खिलाफ पुलिस ने कार्रवाई की है। शुक्ला ने बताया कि 1964 से 2016 तक सिलाई मशीन ट्रेडमार्क उनके दादा के नाम रजिस्टर्ड है। वर्ष 2010 में उनके दादा के नाम ट्रेडमार्क बंद हो गया। वर्ष 2016 में उनके पिता जितेंद्र शुक्ला ने अलग से ट्रेडमार्क ले लिया था, लेकिन उनके ताऊजी बालकिशन उनके रजिस्टर्ड ट्रेडमार्क का इस्तेमाल करते हुए डुप्लीकेट सिलाई मशीन बनाने लगे और सस्ते दामों पर बेचने लगे। बार-बार बालकिशन को समझाने के बाद भी उसने डुप्लीकेट सिलाई मशीनें बेचना जारी रखा।

# लक्ष्यराज सिंह मेवाड़ बने राजस्थान एसोसिएशन यूके के संरक्षक

जयपुर। इंग्लैंड के राजस्थान एसोसिएशन के वार्षिक कार्यक्रम लंदन ज़ीमन-2024 में विशिष्ट अतिथि के रूप में कुमार लक्ष्यराज सिंह मेवाड़ को सम्मानित किया गया। इसके साथ ही उन्हें ऑर्गेनाइजेशन के पैटन (संरक्षक) का प्रस्ताव रखा जिसे उन्होंने सहर्ष स्वीकार किया। एसोसिएशन के आमंत्रण पर पधारें राजकुमार ने जब लंदन ज़ीमन में संस्कृति और परम्परा की अनूठी छवि देखी तो वो खुशी से भाव विभोर हो गये। उन्होंने कहा कि वे बेहद अभिभूत हैं ये जान कर कि विदेश में रह कर भी ये साबित कर दिया कि आप सब को राजस्थानी होने पर कितना गर्व है। राजस्थान से बाहर तो आ गये हैं लेकिन राजस्थान आपसे बाहर नहीं निकला है। राजस्थान एसोसिएशन पिछले 8 साल से अपनी राजस्थानी संस्कृति को जीवंत बनाए रखने की कोशिश में सतत कार्यशील हैं। वहीं गौ सेवा, युवाओं, महिलाओं और समाज के जरूरतमंद लोगों को



इंग्लैंड के राजस्थान एसोसिएशन के वार्षिक कार्यक्रम लंदन ज़ीमन-2024 में लक्ष्यराज सिंह मेवाड़ को सम्मानित किया गया।

सहायता और उनके उत्थान में अग्रसर हैं। लक्ष्यराज सिंह मेवाड़ ने कार्यक्रम में सभी को संबोधित करते हुए यह भी कहा कि यदि आपको मेवाड़ की कभी जरूरत

पड़े तो मेवाड़ आपकी मदद करने में पीछे नहीं रहेगा। एसोसिएशन के कमिटी-कुनवोन का कहना है कि पैटन की भूमिका में लक्ष्यराजजी का हमारे

परिवार में हार्दिक स्वागत है और उनके मार्गदर्शन से राजस्थान एसोसिएशन यूके की गतिविधियों को नया आयाम और नयी ऊर्जा मिलेगी।

# आर्ट वर्कशॉप में महिला कलाकारों ने भावनाओं को कैनवास पर उकेरा

जयपुर। गर्मियों की छुट्टी, आम की क्यारियां और सुकून भरी नौद, कुछ ऐसी ही बचपन की यादें कैनवास पर रंगों से सजी दिखीं। मौका था आईसीए रेजीडेंसी में आयोजित हुई लाइव पेंटिंग वर्कशॉप का, जिसमें दिल्ली, पुणे, लखनऊ और भोपाल से 6 महिला आर्टिस्ट्स ने गुलाबी नगरी में मानस का लुप्त उठाते हुए अपने भावनाओं को कैनवास पर उकेरा। इस दौरान आईसीए रेजीडेंसी से अभिनव बंसल और व्यूरेटर हेम राणा ने बताया कि 10 दिवसीय वर्कशॉप में हमने भारत के अलग-अलग कोनों से आर्टिस्ट्स को आमंत्रित किया है। राजस्थान में पहली बार हो रही इस तरह की रेजीडेंसी वर्कशॉप में आमंत्रित हो रहे दुनिया भर से आए



लाइव पेंटिंग वर्कशॉप में कलाकारों ने रंग भरे।

कलाकृति को पकी हुई मिटटी का रंग दिया। कैनवास पर फ्लैट कलर्स के स्ट्रीक्स के साथ उन्होंने ब्रश से बारीक काम में आध्यात्मिक, सांसारिक और विचारत्मक भाव दिखाए। पुणे से आर्टिस्ट स्मृति जोशी ने मिक्स मीडिया के जरिए एआई और मनुष्य के बीच की कश्मकश को प्रस्तुत किया, जहां उन्होंने टेक्नोलॉजी, रोबोट्स, ह्यूमन ब्रेन और साइंस के साथ इंक और पस्टेल के मेल से रिश्तों के ताने-बाने दर्शाये। वहीं लखनऊ से आर्टिस्ट तरुन ने अपनी कलाकृतियों में सुकून की तलाश को सिंबॉलिक तौर पर दिखाया। जहां उन्होंने अपनी एक कला को कच्ची मिट्टी के रंगों से तराशा वहीं दूसरी

# अन्तर्राष्ट्रीय रंग-मल्लार उत्सव 7 को

भीलवाड़ा, (निसं)। प्रदेश भर के सीनियर एवं युवा कलाकार सालभर में एक दिन के लिये "रंग मल्लार" उत्सव सेलिब्रेट करते हैं। इसके जरिये कलाकार एक अलग माध्यम से चित्रांकन कर इन्द्र देव से प्रदेश में सुखद बारिश एवं शांति की कामना करते हैं।

जानकारी देते हुये संस्थान के सचिव कैलाश पालिया ने बताया कि वरिष्ठ चित्रकार विद्या सागर उपाध्याय की परिकल्पना पर आधारित रंग मल्लार में 7 जुलाई 2024 को केनवास की जगह "एप्रोन" पर चित्रांकन करेंगे। इस आयोजन को पूरे विश्व में समर्थन मिला है। सबसे पहले यह आयोजन 14 वर्ष पूर्व भीलवाड़ा, जयपुर आदि जिलों से शुरूआत की थी, उसके बाद पूरे राजस्थान, भारत सहित अब पूरे 20 देशों में आयोजित हो रहा है। कैलाश पालिया के अनुसार जिला प्रशासन भीलवाड़ा, एल.एन.जे. समूह के सहयोग से 7 जुलाई को प्रातः 9 बजे से 1 बजे के बीच ग्रामीण हाट में चित्तौड़गढ़, अजमेर, उदयपुर, शाहपुरा, भीलवाड़ा, राजसमंद के 100 से अधिक बाल, युवा एवं वरिष्ठ चित्रकार "एप्रोन" पर अपनी-अपनी शैली में चित्रांकन करेंगे। माना जाता है कि राजस्थान एक ऐसा प्रदेश है, जहां अल्पवृष्टि होती है, मेघ मल्लार राम से बारिश होती है। इसी तरह चित्रकारों का रंग-मल्लार उत्सव से भी अच्छी वर्षा होगी।

# शहीद मेजर मुस्तफा के परिजनों को राष्ट्रपति ने "शौर्य चक्र" से सम्मानित किया

## परिजनों का रविवार को उदयपुर पहुंचने पर अभिनन्दन-स्वागत होगा

उदयपुर, (कासं)। खेरोदा (उदयपुर) के लाल, अमर शहीद मेजर मुस्तफा बोहरा द्वारा अपना कर्तव्य पालन करते हुए देश के लिए सर्वोच्च बलिदान दिए जाने के उपरांत शुक्रवार को भारत की सर्वोच्च सेनाध्यक्ष राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने नई दिल्ली स्थित राष्ट्रपति भवन में एक समारोह में शहीद मेजर मुस्तफा की माता फातेमा बोहरा और पिता जकीउद्दीन बोहरा को शांतिकाल में अप्रतिम वीरता के लिए सर्वोच्च सम्मान शौर्य चक्र से सम्मानित किया। इस अवसर पर उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी, रक्षामंत्री राजनाथ सिंह, नेता प्रतिपक्ष राहुल गांधी भी उपस्थित थे।

शहीद मेजर मुस्तफा ट्रस्ट के उपसचिव वीरेंद्र सिंह सोलंकी ने बताया कि अमर शहीद मेजर मुस्तफा बोहरा के परिजन शौर्य चक्र सम्मान प्राप्त करने के बाद 7 मई को पंजर इंडिया की उड़ान द्वारा नई दिल्ली से रवाना होकर डबोक एयरपोर्ट, उदयपुर पहुंचेंगे, जहां वल्लभनगर



दिल्ली में राष्ट्रपति द्रौपदी मुर्मू ने शहीद मेजर मुस्तफा के परिजनों को शौर्य चक्र से सम्मानित किया।

विधायक उदयलाल डांगी, समस्त प्रमुख राजनैतिक दलों के पदाधिकारियों, बोहरा समाज सहित अनेक सामाजिक, धार्मिक संस्थाओं द्वारा शहीद मेजर मुस्तफा के परिजनों का भव्य स्वागत किया जाएगा।



बुमराह जैसा खिलाड़ी एक पीढ़ी में पैदा होता है और हमें खुशी है कि वह हमारे लिए खेलता है। बुमराह के लिए यह जिंदगी में एक बार होने वाला अनुभव था। उनका साथ होना मैदान में हमारे लिए विशेष है। - विराट कोहली

भारतीय क्रिकेटर, जसप्रीत बुमराह के बारे में कहा।



आज का खिलाड़ी



हार्दिक पंड्या

वनडे विश्व कप में टखने की चोट के बाद पंड्या की वापसी की यात्रा निराशा और हताशा से भरी हुई थी। लेकिन उन्होंने विपरीत परिस्थितियों के खिलाफ अत्यधिक लचीलापन और दृढ़ संकल्प दिखाया। पंड्या ने अहमदाबाद में मुंबई इंडियंस की टीम का नेतृत्व किया तो उनकी हटिंग की गई। लेकिन

जब पंड्या टी-20 विश्व कप के लिए मैदान पर उतरे तो यह सब अतीत की बात हो गई। पंड्या ने यहां परेड से पहले टॉफी के साथ अपनी सेल्फी पोस्ट करते हुए लिखा, "जल्द ही मिलते हैं, वानखेड़े!" स्टेडियम के अंदर हार्दिक...हार्दिक के नारे गूंज रहे थे।

क्या आप जानते हैं?... वेसबॉल में औसतन 108 टांके होते हैं क्रिकेट बाल में 65 से 70 के बीच तथा फुटबॉल में 642 से अधिक टांके लगाये जाते हैं।

राष्ट्रदूत चूरू, 6 जुलाई, 2024 5

# ओलंपिक के लिए पेरिस रवानगी से पहले मोदी से मिले एथलीट्स, पीएम ने दिया विजय-मंत्र

नई दिल्ली, 5 जुलाई। पेरिस ओलंपिक के लिए खिलाड़ियों की रवानगी से पहले पीएम मोदी से उनसे शुक्रवार को खास मुलाकात की। इस दौरान पीएम ने खिलाड़ियों को विजय मंत्र भी दिया। भारत पेरिस ओलंपिक के लिए लगभग 120 खिलाड़ियों का दल भेज रहा है और उसे उम्मीद है कि इस बाद वे टोक्यो ओलंपिक से बेहतर प्रदर्शन करेंगे। भारत ने टोक्यो ओलंपिक में सात पदक जीते थे जिनमें से नरेंद्र मोदी चोपड़ा का भाला फेंक में जीता गया गोल्ड मेडल भी शामिल है।

वहीं, पीएम मोदी ने नौरज चोपड़ा, मुकेशबाज निकहत जरीन और ओलंपिक में दो बार की पदक विजेता बैडमिंटन खिलाड़ी पीवी सिंधु से वर्चुअल बातचीत भी की। इसके अलावा उन्होंने ओलंपिक के लिए पहली बार जाने वालों को विजय-मंत्र दिया। पीएम ने कहा कि, आप ओलंपिक में जाने और जीतने के मूड में हैं और मैं आपके जीतने के बाद वापस आने पर आपका स्वागत करने के मूड में हूँ। मेरी कोशिश है कि मैं खेल जगत से जुड़े हमारे देश के सितारों से मिलता हूँ, नई चीजें सीखता हूँ और उनके प्रयासों को समझता हूँ और सरकार के तौर पर अगर व्यवस्था में कुछ बदलाव की जरूरत है, कुछ प्रयासों को बढ़ाने की जरूरत है तो मैं



इस दिशा में काम करता रहता हूँ मेरी कोशिश है कि सभी से सीधा संवाद हो।

पीएम मोदी ने आगे कहा कि हम खेलने जा रहे हैं हम अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने जा रहे हैं। ओलंपिक भी सीखने का एक बहुत बड़ा क्षेत्र है जो सीखने की प्रवृत्ति के साथ काम करता है, उसके लिए सीखने के अनेक अवसर हैं। जो शिकायत में जीना चाहते हैं उनके लिए अवसरों की कोई कमी नहीं है।

हमारे जैसे देशों से लोग वहां जाते हैं उन्हें कई कठिनाइयों और असुविधाओं का सामना करना पड़ता है, लेकिन उनके दिल में उनका देश और उनका तिरंगा झंडा होता है। मुझे पूरा विश्वास है कि इस बार भी आगे खेल के क्षेत्र में भारत का नाम रोशन करेंगे। इस दौरान पीएम ने टॉप बैडमिंटन खिलाड़ी और दो बार की ओलंपिक पदक विजेता पीवी सिंधु से बातचीत की। सिंधु ने

कहा, मैं तीसरी बार ओलंपिक में भारत का प्रतिनिधित्व करने जा रहा हूँ। मैंने 2016 में स्वतः पदक जीता था और 2020 में मैंने कांस्य पदक जीता। मुझे इस साल पदक का रंग बदलने की उम्मीद है, मुझे इस साल एक और पदक की उम्मीद है। इसके अलावा पीएम ने पेरिस ओलंपिक में भाग लेने से पहले ओलंपिक स्वर्ण पदक विजेता भाला फेंक खिलाड़ी नौरज चोपड़ा से भी चर्चा की।

# दक्षिण अफ्रीका ने भारत को 12 रनों से हराया, सीरीज में 1-0 की बनाई बढ़त

चेन्नई, 5 जुलाई। दक्षिण अफ्रीका महिला टीम ने भारत को पहले टी-20 मैच में 12 रन से हराया। अफ्रीका द्वारा मिले 190 रनों के लक्ष्य का पीछा करते हुए भारतीय टीम 4 विकेट पर 177 रन ही बना सकी। इस जीत के साथ दक्षिण अफ्रीका ने तीन मैचों की टी-20 सीरीज में 1-0 की बढ़त बना ली है। भारत की ओर से जेमिमा रोड्रिग्स (53), शेफाली ने (18), मंधाना (46) और हेमलता (14) रन बनाकर आउट हो गईं।

आखिरी ओवर में भारत को जीत के लिये 21 रन चाहिये थे। परंतु भारतीय टीम 8 रन ही बना सकी। भारतीय महिला क्रिकेट टीम और दक्षिण अफ्रीका के बीच तीन मैचों की टी20 सीरीज का पहला मैच चेन्नई में खेला जा रहा है। भारत ने टॉस जीतकर पहले गेंदबाजी करने का फैसला किया है। दक्षिण अफ्रीका ने पहले बल्लेबाजी करते हुए 20 ओवर में 4 विकेट खोकर 189 रन बनाए हैं। अफ्रीका की ओर से ब्रिट्स ने सर्वाधिक 81 रन बनाए। भारत के लिए पूजा और राधा ने 2-2 विकेट चटकए। इसके जवाब में शेफाली वर्मा और स्मृति ने टीम को शानदार शुरुआत दिलाई। दोनों के बीच पहले विकेट के लिए 56 रन की साझेदारी हुई। शेफाली 18, मंधाना 46 और हेमलता 14 रन बनाकर आउट हुईं।

दक्षिण अफ्रीका की सलामी बल्लेबाजलौरा वोल्वाडर्ट और ब्रिट्स ने टीम को शानदार शुरुआत दिलाई है। दोनों के बीच पहले विकेट के लिए 50 रन की साझेदारी हुई। कप्तान लौरा वोल्वाडर्ट 22 गेंद में 33 रन बनाकर आउट हुईं। राधा यादव ने उन्हें आउट किया।मारेजैन कैप और ब्रिट्स के बीच दूसरे विकेट के लिए 56 गेंद में 69 रन की साझेदारी हुई। कैप 33 गेंद में 57 रन बनाकर आउट हुईं।विको ट्रायोन ने 12 रन बनाए। ब्रिट्स आखिरी गेंद पर आउट हुईं। उन्होंने अपनी पारी में 10 चौके और तीन छक्के लगाए।



# पाक तीन देशों के लिए सात टेस्ट मैचों की करेगा मेजबानी

लाहौर, 5 जुलाई। पाकिस्तान आईसीसी चैंपियंस ट्रॉफी 2025 से पहले बांग्लादेश, इंग्लैंड और वेस्टइंडीज के लिये सात टेस्ट मैचों की मेजबानी करेगा। पाकिस्तान क्रिकेट बोर्ड ने चेरलू सत्र के कार्यक्रम की तारीखों का ऐलान किया। जिसके तहत चैंपियंस ट्रॉफी से पहले पाकिस्तान तीन देशों के लिए सात टेस्ट मैचों की मेजबानी करेगा। टूर्नामेंट से पहले तैयारियों के मद्देनजर पाकिस्तान, दक्षिण अफ्रीका और न्यूजीलैंड के बीच ट्राई सीरीज खेली जाएगी। ये सीरीज आठ से 14 फरवरी तक मुल्तान में होगी। चैंपियंस ट्रॉफी के लिए केवल एक मसौदा कार्यक्रम जारी किया है। घोषित कार्यक्रम के अनुसार पाकिस्तान 21 अगस्त से तीन सितंबर तक रावलपिंडी और कराची में एक-एक टेस्ट खेलेगा। इसके बाद पाकिस्तान, इंग्लैंड के साथ सात से 28 अक्टूबर तक मुल्तान, कराची और रावलपिंडी में तीन टेस्ट मैच खेलेगा। इसके बाद पाकिस्तान का ऑस्ट्रेलिया और जिम्बाब्वे का सीमित ओवरों का दौरा और दक्षिण अफ्रीका का सभी प्रारूपों का दौरा होगा। ऑस्ट्रेलिया में तीन एकदिवसीय और तीन टी-20 मैच 4-18 नवंबर तक खेले जाएंगे। पाकिस्तान जिम्बाब्वे के खिलाफ तीन एकदिवसीय और तीन टी-20 मैच खेलेगा। ये मैच 24 नवंबर से पांच दिसंबर तक बुलावायो में खेले जाएंगे। पाकिस्तान का दक्षिण अफ्रीका दौरा 10 दिसंबर से टी-20 सीरीज के साथ शुरू होगा तथा 26 दिसंबर से सात जनवरी तक क्रमशः सेंचुरियन और केपटाउन में दो टेस्ट मैच खेले जायेंगे।

# आईसीसी ने किया बुमराह, रोहित, मंधाना को प्लेयर ऑफ द मंथ पुरस्कार के लिए नामांकित

दुबई, 5 जुलाई। अंतर्राष्ट्रीय क्रिकेट परिषद (आईसीसी) ने टी-20 विश्वकप टूर्नामेंट में शानदार प्रदर्शन करने वाले जसप्रीत बुमराह और रोहित शर्मा तथा महिला वर्ग में स्मृति मंधाना, मैया बाउचर और विशमी गुणरत्ने को प्लेयर ऑफ द मंथ पुरस्कार के लिए नामांकित किया। आईसीसी की ओर से प्लेयर ऑफ द मंथ पुरस्कार के लिए जारी की गई नामांकित सूची में भारत के तेज गेंदबाज जसप्रीत बुमराह, सलामी बल्लेबाज रोहित शर्मा और ओर अफगानिस्तान के बल्लेबाज रहमानुल्लाह गुरबाज तथा महिला वर्ग में स्मृति मंधाना, इंग्लैंड की मैया बाउचर, श्रीलंका की विशमी गुणरत्ने भी शामिल हैं। बुमराह ने जून में हुये टी-20 विश्वकप टूर्नामेंट में 15 विकेट चटकए। उन्हें इस प्रदर्शन के लिए प्लेयर ऑफ द सीरीज का खिताब से नवाजा गया। वहीं रोहित शर्मा ने टी-20 विश्वकप के आठ मैच में 156.70 स्ट्राइक रेट से एक बार नाबाद रहते हुए 257 रन बनाए। उन्होंने तीन अश्विनक भी बनाये थे। उनका सर्वश्रेष्ठ स्कोर 92 रन रहा था। अफगानिस्तान के सलामी बल्लेबाज रहमानुल्लाह गुरबाज ने टी-20 विश्वकप में 35.12 की औसत और 124.33 के स्ट्राइक रेट से कुल 281 रन बनाए। महिला वर्ग में दक्षिण अफ्रीका के कप्तान (210) दोहरा शतक बनाने भारतीय महिला टीम को बल्लेबाज स्मृति मंधाना, श्रीलंका की विशमी गुणरत्ने ने वेस्टइंडीज के खिलाफ भरेलू एकदिवसीय श्रृंखला में तथा इंग्लैंड की मैया बाउचर को भी उनके शानदार प्रदर्शन के लिए प्लेयर ऑफ द मंथ की नामांकन सूची में शामिल किया गया है।

# नई खेल नीति खिलाड़ियों को करेगी प्रोत्साहित : पठानिया

धर्मशाला, 5 जुलाई। कांग्रेस के विधानसभा में उप मुख्य सचिव तथा पावर लिफ्टिंग ऑफ इंडिया के उपाध्यक्ष और हिमाचल प्रदेश पावर लिफ्टिंग के अध्यक्ष केवल सिंह पठानिया ने कहा कि प्रदेश सरकार की नई खेल नीति का उद्देश्य खेलों को बढ़ावा देना और प्रोत्साहित करना है। पठानिया ने कहा है कि पुरस्कार राशि में वृद्धि खेलों के प्रति राज्य सरकार की प्रतिबद्धता को दर्शाती है। उन्होंने कहा कि सरकार की इस पहल से खिलाड़ियों का मनोबल बढ़ने के साथ खेलों में उत्कृष्टता हासिल होगी।

# यूकी भांबरी-ओलिवेट्टी की जोड़ी विम्बलडन के दूसरे दौर में पहुंची



लंदन, 5 जुलाई। भारत के यूकी भांबरी और फ्रांस के ओलिवेट्टी की पुरुष युगल जोड़ी कनाडाकितान के अलेक्जेंडर बुल्किन और अलेक्जेंडर शेवचेंको को मुकाबले में हराकर विम्बलडन चैंपियनशिप के दूसरे दौर में पहुंच गयी है। भांबरी और ओलिवेट्टी की जोड़ी ने कोर्ट नौ पर 58 मिनट तक चले मुकाबले में अलेक्जेंडर बुल्किन और अलेक्जेंडर शेवचेंको की जोड़ी को सीधे 6-4, 6-4 से हराया।

मैच के दौरान इंडो-फ्रेंच जोड़ी ने तीन बार सर्विस तोड़ी और सर्विस पर दो ब्रेक ब्रेक वाइड बनाए। भांबरी और ओलिवेट्टी की अगले दौर में जर्मनी के केविन क्राविटज़ और टिम प्युटज़ से भिड़त होगी। वहीं एक अन्य मुकाबले में एन श्रीराम बालाजी और ल्यूक जॉनसन की जोड़ी को फ्रांस की एल सल्व्हाडोर के मार्सेलो अरेवालो और क्रोएशिया के मेट पाविक की जोड़ी ने सीधे सेट में 6-4, 7-5 से हराया।

# अब युवाओं के हाथ में होगी कमान, भारत-जिम्बाब्वे का पहला मैच हारारे में

पिछले 5 टी-20 मैचों में 2 बार जीता है जिम्बाब्वे मैच सायं 4.30 बजे से सोनी स्पोर्ट्स पर

हारारे, 5 जुलाई। भारत और जिम्बाब्वे के बीच 5 टी20 मैचों की सीरीज खेली जाएगी। इस सीरीज का पहला मैच शनिवार को खेला जाएगा। भारतीय टीम की कप्तानी शुभमन गिल करेंगे, जबकि जिम्बाब्वे टीम की कप्तान सिकंदर रजा के हाथों में होगी। भारतीय टीम वर्ल्ड टी20 रैंकिंग में टॉप पर काबिज है। दरअसल, भारतीय टीम नंबर-1 बनने के बाद पहली बार जिम्बाब्वे के खिलाफ खेल रही है। वहीं, आंकड़े बताते हैं कि इस फॉर्मेट में जिम्बाब्वे ने भारतीय टीम को 257 टक्कर दी है।

जिम्बाब्वे ने पिछले 5 टी20 मैचों में भारत को कड़ी टक्कर दी है। जिम्बाब्वे ने भारत को 2 बार हराया है, जबकि भारतीय टीम को 3 बार जीत मिली है। वहीं, अब तक भारत और

जिम्बाब्वे का टी20 फॉर्मेट में 8 बार आमना-सामना हुआ है, जिसमें टीम इंडिया ने 6 बार बाजी मारी है। जबकि जिम्बाब्वे ने 2 बार भारत को हराया है। भारत और जिम्बाब्वे के बीच कुल 8 टी20 हारारे में खेले गए हैं। इस मैदान पर भारत पहली बार साल 2010 में टी20 खेला था। हारारे स्पोर्ट्स क्लब को सेलिब्रिटी स्पोर्ट्स क्लबके नाम से जाना जाता है। अब तक इस मैदान पर 41 टी20 खेले जा चुके हैं। पहले बल्लेबाजी करने वाली टीम को 23 बार जीत मिली है, जबकि 17 बार टीमें ने सफलतापूर्वक रनों का पीछा किया है। इस मैदान पर पहले बल्लेबाजी करते हुए एवरेज स्कोर 156 रन है। जबकि दूसरी पारी में एवरेज स्कोर 139 रन है। भारतीय समयानुसार मैच शाम 4.30 बजे शुरू होगा। लेकिन भारतीय फैंस लाइव स्ट्रीमिंग और ब्रॉडकास्ट कैसे देख पायेंगे? भारतीय फैंस भारत-जिम्बाब्वे टी20 सीरीज सोनी स्पोर्ट्स नेटवर्क पर देख पायेंगे। इसके अलावा सोनी लिव एप पर लाइव स्ट्रीमिंग देख पायेंगे।

# क्रिकेट टीम की जीत पर गर्व, अब हमारी बारी : हरमनप्रीत सिंह

नई दिल्ली, 5 जुलाई। टी20 विश्व कप में भारतीय टीम की शानदार जीत पर भारतीय हॉकी कप्तान हरमनप्रीत सिंह को गर्व है और उनका वादा है कि पेरिस ओलंपिक में उनकी टीम भी देशवासियों को फिर इसी तरह से जश्न मनाने का मौका देगी। रोहित शर्मा की कप्तानी वाली भारतीय क्रिकेट टीम ने आईसीसी खिताब के लिये 11 साल का इंतजार खत्म करते हुए बारबडोस में दक्षिण अफ्रीका को हराकर टी20 विश्व कप जीता।

चैंपियन टीम का स्वदेश लौटने पर पलक पांवड़े बिछाकर अभूतपूर्व स्वागत किया गया। इस महीने के आखिर में होने वाले पेरिस ओलंपिक की तैयारियों के लिये शिविर में मसरूफ भारतीय हॉकी टीम के कप्तान हरमनप्रीत ने को दिये विशेष इंटरव्यू में कहा, " एक खिलाड़ी होने के नाते बड़े टूर्नामेंट में जाना और अच्छा प्रदर्शन करके विश्व कप जीतना,उससे बड़ी कोई बात नहीं है। पूरा देश आपके साथ झुम रहा है। इससे बड़ी गर्व की बात क्या हो सकती है!"



बतौर कप्तान पहला लेकिन कैरियर का तीसरा ओलंपिक खेलने जा रहे 28 वर्ष के इस डूंग फिलकर ने कहा, " हमारी भी यही कोशिश है कि ओलंपिक

जाकर पदक जीते और स्वर्ण पदक जीतकर देशवासियों को यही खुशी फिर से दें। देश के साथ इन पलों को हम भी जियें। मेरे लिये इससे बड़ी गर्व की बात नहीं

# त्रिशा जॉली-गायत्री गोपीचंद की जोड़ी कनाडा ओपन के क्वार्टरफाइनल में



कैलगरा, 5 जुलाई। त्रिशा जॉली और गायत्री गोपीचंद की भारतीय जोड़ी ने महिला युगल स्पर्धा में नतारूजा एंथोनीसेन और एलिसा तिट्टीसेंटोनी की डेनमार्क-नोदरलैंड जोड़ी पर जीत दर्ज करते हुए कनाडा ओपन के क्वार्टरफाइनल में जगह बना ली है। मार्किन-मैकफेल सेंटर में गुरुवार को खेले गये मुकाबले में भारतीय जोड़ी को पहले गेम में मिली हार के बाद शानदार वापसी करते हुए 48 मिनट में मैच 17-21, 21-7, 21-8 से जीत लिया।

सातवीं वरीयता प्राप्त त्रिशा और गायत्री शुक्रवार को क्वार्टरफाइनल में चीनी ताइपे की सीह पेई-शान और हंग एन-त्सु की जोड़ी से भिड़ेंगी। पहले राउंड में डेनमार्क के शटलर रासमस गेप्के को हराने वाले प्रियांशु राजावत ने पुरुष एकल में राउंड ऑफ 16 मुकाबले में जापान के ताकुमा ओबायशी पर 21-19, 21-11 से जीत दर्ज की। भारतीय शटलर राजावत शुक्रवार को डेनमार्क के एंडर्स एंटोनेसेन से मुकाबला करेंगे। वहीं भारतीय महिला एकल बैडमिंटन खिलाड़ी अनुपमा उपाध्याय और तान्या

# महाराष्ट्र सरकार ने टीम इंडिया को 11 करोड़ का इनाम देने की घोषणा की

वानखेड़े, 5 जुलाई। भारतीय टीम रोहित शर्मा की अगुवाई में टी20 वर्ल्ड कप खिताब जीतने के बाद गुरुवार को भारत आई थी और उसके बाद पीएम मोदी ने टीम से मुलाकात कर खिलाड़ियों को बधाई दी और फिर टीम इंडिया को मुंबई के वानखेड़े स्टेडियम में सम्मानित किया गया। इसके बाद भारतीय क्रिकेट टीम के कप्तान रोहित शर्मा को महाराष्ट्र सरकार ने सम्मानित किया। महाराष्ट्र के सीएम एकनाथ शिंदे ने रोहित शर्मा, सूर्यकुमार यादव, शिवम दुवे, यशस्वी जायसवाल को मिलने के लिए बुलाया और उन्हें सम्मानित किया। सीएम शिंदे ने रोहित शर्मा को छत्रपति शिवाजी महाराज की प्रतिमा भेंट की। रोहित शर्मा ने महाराष्ट्र विधान सभा में नेता पक्ष और विपक्ष को संबोधित किया और सीएम शिंदे का आभार व्यक्त किया। रोहित शर्मा ने इस दौरान कहा कि सूर्यकुमार यादव ने बताया कि गेंद उसके हाथ में फंस गई थी। भगवान का शुक्र है कि ऐसा हुआ, वरना मैं उसे पकड़ लेता। वहीं महाराष्ट्र सरकार ने टीम इंडिया को जीत के लिए 11 करोड़ रुपये इनाम के रूप में देने का ऐलान किया। देवेन्द्र फडणवीस ने इस मौके पर कहा कि महाराष्ट्र की राजनीति में एकता नहीं है लेकिन कैप्टन रोहित शर्मा की वजह से आज हम सब टीम इंडिया के लिए एकजुट हैं।

# मुंबई से कभी भी विश्व कप फाइनल की मेजबानी मत छीनना : आदित्य ठाकरे

मुंबई, 5 जुलाई। शिव सेना (यूबीटी) नेता आदित्य ठाकरे ने शुक्रवार को कहा कि मुंबई में टी20 विश्व कप विजेता भारतीय क्रिकेट टीम का भव्य स्वागत बीसीसीआई के लिए संदेश भी है कि देश की वित्तीय राजधानी से कभी भी किसी बड़े टूर्नामेंट का फाइनल मैच मत छीनो। ऐसा लगता है कि ठाकरे की टिप्पणी भारतीय क्रिकेट बोर्ड की आलोचना के लिए थी जिसने 2023 में आईसीसी वर्ल्ड विश्व कप की मेजबानी में इसका फाइनल मुंबई के बजाय अहमदाबाद को दिया था। भारत पिछले साल नवंबर में हुए विश्व कप फाइनल में ऑस्ट्रेलिया से हार गया था।



# जोकोविच, फर्नले को हराकर विम्बलडन के तीसरे दौर में

लंदन, 5 जुलाई। सात बार के विंबलडन चैंपियन सर्विचार्ड टेनिस खिलाड़ी नोवाक जोकोविच ब्रिटेन के जैकब फर्नले संघर्षपूर्ण मुकाबले में हराकर विंबलडन चैंपियनशिप के तीसरे दौर में पहुंच गये हैं। ऑल इंग्लैंड क्लब में खेले गये मुकाबले में, एक महीने पहले घुटने में लगी चोट के बावजूद जोकोविच ने ग्रैंड स्लैम के मुख्य ड्रा में अपना पहला मैच खेल रहे ब्रिटिश वाइल्डकार्ड जैकब फर्नले पर 6-3, 6-4, 5-7, 7-5 से जीत दर्ज की। सर्विचार्ड खिलाड़ी जोकोविच तीसरे दौर में मुकाबला एलेजान्द्रो टेब्लो और फ्लेवियो कोबोली के मैच के विजेता से होगा। मैच के बाद जोकोविच ने फर्नले के प्रदर्शन की सराहना करते हुए कहा, "जैकब को शानदार मैच के लिए बहुत-बहुत बधाई। उन्होंने शानदार प्रयास किया और बहुत बढ़िया टेनिस खेला।"

# ये तो शुरुआत है, अभी तो बहुत दूर जाना है : जसप्रीत बुमराह

# बुमराह ने संन्यास के कयासों को सिर से खारिज किया

वानखेड़े, 5 जुलाई। टी20 वर्ल्ड कप 2024 का खिताब जीतने के बाद विराट कोहली, रोहित शर्मा और रविंद्र जडेजा ने टी20 फॉर्मेट को अलविदा कह दिया है। इसके बाद जसप्रीत बुमराह के लिए अलग अलग कयास लगाए जा रहे थे। लेकिन भारतीय क्रिकेटर अब राहत की सांस ले सकते हैं। दरअसल, जसप्रीत बुमराह ने अपने रिटायरमेंट प्लान का खुलासा का ऐलान कर दिया था। बता दें कि, बुमराह ने अपने संन्यास से जुड़े सवाल और कयासों को पूरी तरह खारिज कर दिया है।

गुरुवार को बारबाडोस से स्वदेश लौटी टीम इंडिया का दिल्ली और मुंबई जैसे शहरों में जोंरों शोंरों से स्वागत हुआ। वहीं मुंबई में विकट्री परेड का आयोजन भी किया गया। ये विकट्री परेड नरीमन प्वाइंट्स से शुरू होकर वानखेड़े स्टेडियम तक जाकर थमी। जहां टीम के सम्मान समारोह की तैयारी पहले से कर ली गई थी। इसी समारोह में बुमराह ने संन्यास के कयासों को सिर से खारिज कर दिया। जसप्रीत बुमराह ने विकट्री सेलिब्रेशन में अपने रिटायरमेंट पर बात की। उन्होंने कहा कि, अभी ये बहुत दूर है। मैंने अभी तो शुरुआत की है। ये सब अभी



बहुत दूर है। जस्सी ने वानखेड़े की यादों को जिन्न भी किया, उन्होंने कहा कि ये मैदान बहुत खास है। मैं जब बच्चा था तब यहां आया था आज मैंने जो देखा, इससे पहले कभी नहीं देखा। 30 वर्षीय तेज गेंदबाज ने टी20 वर्ल्ड कप 2024 में 15 विकेट झटके। उन्हें प्लेयर ऑफ द टूर्नामेंट चुना गया। उन्होंने वर्ल्ड कप जीत पर कहा कि, टी20 वर्ल्ड कप जीतने के बाद हर खिलाड़ी के चेहरे पर खुशी के आंसू थे। मैं अपने बेटे को देखकर भावुक हो गया। आमतौर पर ऐसा नहीं होता लेकिन उस वक्त मेरे पास कहने के लिए शब्द नहीं थे मैंने रोना शुरू कर दिया और दो-तीन बार रोया।

